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kA fejlődés tagadása 
ée : Már több izben irtunk róla és lehe- 

tetlen nem irni erről ismét és ismét. Ne 
tébesszen meg senkit, aki be aokarja be- 
szélni az emberiségnek, hogy mindjobban 
fejlödik, az, hogy Sanghai körül a har- 

vető gépek és alig néhány óra alatt több- 
ezer halottat sikerült teremteni, érző, élő 
és szenvedő emberekből. Ne lébvesszen 
meg senkit a tudomány minden nagy- 
szerü hóditása, mert nem kell ahoz pesz- 

szimistának sem lenni, hogy ne higyjünk egy 
rövidesen eljösendő kor jobbá válásában. 

— hangzik a válasz – az emberiség ösi 

fek. Minden csak külső máz, amit az 

legföbb bizonyítói mi bagyunk — zsidók. 
A kulturemberiség legnagyobb büszkesé- 
geinek egyike : az egyetemek. És a oilág 
egyetemeinek legtöbbjében a gyülölet tob- 
zódik. Nem a tudomány csarnokal, hanem 
a gyülölet tüzesóváinak legjőbb gyűjtő- 
helyei. Oloassuk csak a nagy ollágtapo- 
kat. Az egyik nap azt irja a német sajtfó, 

ak huogy a berlini egyetemen törtk be a zsidő 
cm. ffjak fejét. Másnap már Wienből jön a 
áir, hogy ott is. És süril egymásutánban 

lta a oarsói, prágai egyetemek aulái telnek 
meg bevert fejü zsidó emberekkel. És Jön 

dő gummibot, a rendőrök kezéől - és ez 
knál ís a zsidőókat éri. 

á- Bombavető repülögép, hajóágyuk, tan- 
kok, verekedések, egy őörült és mániákus 
mázolósegéd a hetvanmiliós német nép 

köztársaságának elnökjelöltje lesz. És a 
genfi leszerelési konferencia, mely a ol- 

ág gunyos hahotája közbe gyül össze, 
al mert hiszen távolkeleten dőrögnek az ágyuk 

és ök leszerelésről csevegnek. Az egész 
fehéremberi ciovilizáció meggyalázottan 
terül el a magasabb ovilágszemlélet égig- 
érő piramisa előtt. Az igazi emberi etika 
Bábeltornya előtt, melyet Potemkin tég- 
lákból emelt az emberiség, olyan züűrza- 
bar ban, hogy egyik ember nem érti a má 
sikat. Az arany örült imádata, a tomboló 
munkanélküliség, a dezorganizált terme- 
lés, mind azt mutatják, hogy az emberi- 
zég szellemileg még gyermekcipökben jár. 
s ahol baj ban és nyomoruság, ahol vil- 

lámokat szikrázik a gyülölettel az emberek 
szeme, akkor is, miadég és mindenkor, 
akár csak évezredekkel ezelőtt: a zsidó 
áll lengelyében, minden gyülöletnek. Ne- 
künk zsidőknak kell legjobban tagadni mind 
azt, amire az emberiség oly büszke. Nem 
igaz semmi abból, amit hirdetnek. Ninecs 
fejlődés, csak a gummibot a lényeg, meg 
az öldöklő fegyberek. A puszfitás szadisz- 
tikus kéje a legföbb emberi jó, amit ki- 
termelt magából a ,„fejlödésre" büszke 
emberiség. És ebben a nagy és általános 

dóság fátsza ártatlanul a legtragikusabb 

frázis, melyet annyiszor szégyenitetfek 

/ 

WASSERSTROM SÁNDOR 

cokban gyönyörűen müködtek a bomba- 

Miért merűl fel a kérdés ? Azért, mert 

ösztönei még egy jottányival sem enyhül- 

emberek viselnek. És ennek a ténynek 

zürzabarban, a világon szerteszórt zsi- 

szerepet. Szeressük egy mást!. Ez a régl 
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meg. Tagadjuk az emberiség magasabb 
elikai értelemben vett fejlődését. fagad- 
juk, mert arra kényszerülünk. Mi zsidók 
vagyunk szenvedő igazolói annak, hogy 
csok a bomba az igaz, amit gyártanak, 
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palamennyi egyetemén. Meg a sorocai 
hat halott igaz, meg a bukaresti parla- 
ment erőlködése, mely nem akarja engedni 
Landau képviselőn keresztül sem, az igaz- 
ság feltárását. Ez az igazság: a többi 

meg a béresfejü zsidő diákok a obilág I mind — gazság ! 

Feladatok és megoldások 
Irta: Dr. KLEIN MIKSA 

az Országos Zsidó Párt erdélyrészi tanácsának ügyvezető elnöke 

Az utolsó 12 év alatt elmulasztotta a 
Központi Iroda rendezni a papnövendékek, 
papi jelöltek és lelkészek jogviszonyát a 
hadseregben. Az imperium vállozás előtt 
az 1889. évi VI. törvénycikk idevonatkozó 
rendelkezései e törvény 48. §-ában voltak 
felsorolva, amelyben a rabbinővendékek és 
rabbijelöltek ebbeli minőségüket igazolni 
farloztlak, melynek megtörténle után a szol- 
gálati kötelezettség alóli felmentés kedvez- 
ménye reájuk kilerjesztetetlt és respektál- 
tatott. Az uj román véderő törvényben nincs 
szabályozva rabbijaink idevonatkozó joga és 
ezért ezt a mulasztást pótlolnunk kell. Nem 
kérünk sem többet sem kevesebbet, hanem 
csak aunyit, amennyit a jelenlegi véderő 
törvény a keresztény felekezetek papjai ré- 
szére biztosit De ezt azonban a maga egé- 
szében követeljük papjaink részére is. 

Előbbi cikkeimben emlitettlem, hogy az 
állam kötelessége a lelkészek jövedelmét 
kiegésziteni, ugy amint azt az 1899. évi 14-ik 
lörvénycikk szabályozta, amelynek a 2-ik sza- 
kasz szerint a törvényesen bevett vallásfe- 
lekezetek 1898. évi január hő 1-ig már rend- 
szeresitett lelkészi állások jövedelmei az 
állampénztár terhére egészittetnek ki. Ezért 
sérelmes a vallásügyi és pénzügyi kormá- 
nyoknak az a rendelkezése, amelyben a 
zsidő kultusz támogatására a tiz millió leit 
évi globális összegnek iktatta be az állami 
költségvetésbe, hanem köbvetelni kell ennek 
a törvénynek a respektálását és az állami 
költségvetés a zsidó lelkészek jövedelem ki- 
egészités iránti igényét a keresztény fe- 
lekezetek papjaibal egyformán kell elis- 
merje. Teheti ezt az állam annál is inkább, 
mivel a zsidó egyházak nem kapták meg az 
agrár reform rendjén az őket törvény sze- 
szerint megillető föld járadékukat, tehát itt 
is hátrányban vannak a többi felekezetekkel 
szemben. Nem kérünk tehát itt sem privi- 
légiumot, hanem csakis az egyenlő elbánás 
elvének az érvényesitését. Természetesen 
itt már joggal követelheti a vallásügyi kor- 
mány, hogy hitközségeink katasztere elké- 
szittessék és hitközségeink költségvetése át- 
vizsgáltassék és ennek megfelelőleg állapi- 
tassék meg a segélyezés mérve ugyanolyan 
módon, amint azt a törvény 11. §-a részle- 
tesen tartalmazza, és a levonandó kiadások 
tételénél csak azon kiadások számiltassanak 
be, amelyeket a 4433/1898. elnöki számu 
rendelet ilyeneknek fesorol, mást nem. Ez 
kell képezze a kongrua alapját. 

A hitközségek katasztere nélkül nem 
követelhetjük a kongrua utalványozását oly 

módon, amint azt az 1901. évi május hó 
25.én kiadott vallásügyi miniszteri rendelet 
biztositotta az egyházaknak, viszont nem 
nyugodhatunk bele a mostani rendszerbe, 
amely globális összeget vesz fel a zsidó 
kultusz támogatására, mert ez igazságtalan 
és nem felel meg sem a zsidóság szám- 
arányának, sem az állammal szemben tel- 
jesitett teherviselési kötelezettségének. 

Az egységes statutumok kidolgozása 
szintén a Központi Iroda feladatát képezi, 
mert minden hitközség ügykezelésében a 
pénztári ügyviteli könyvek vezetése különös 
gondot kell képezzen. Enélkül soha nem 
Togunk tisztán látni. Nem lehet azt sem el- 
türni, hogy a hitközségi költségvetések 
irreális vagyontételeket tartalmazzanak, mert 
ezek oda vezettek, hogy a hitközségek adós- 
ságokba keveredtek, tulméretezték institu- 
cióikat és nem tudtak kellő részt beiktatni 
a költségvetésükbe oly célból, hogy tarto- 
zásaikat törleszthessék. De ha a Központi 
IÍroda az alája tartlozó összes hüközségek 
kalaszterét beköveteli és kidolgozza, akkor 
lehet szó arról, hogy hitközségeink tartozá- 
sát összeirjuk és azok konvertálásáról 
gondoskodjunk. Ec kétféleképen történhe- 
ük és pedig vagy az állam nyujt egy meg- 
felelő hosszulejáratu, olcsó kamatozásu 
kölcsönt, amelyet hitközségeink az igénybe 
vett összeg erejéig vagyonukkal garantál- 
nák, vagy más módon biztositanának, de 
mindenesetre megszabadulnának egy igen 
nyomasztó tehertételtől és az évi költség- 
vetésbe volna beillesztendő ennek az adós- 
ságnak a megtéritése, hogy igy reálisan 
biztositsa a kölcsön visszafizetését kamatai- 
val együtt. A másik módja az volna, hogy 
a Központi Iroda feldolgozva minden egyes 
hitközségnek vagyoni helyzetét, igyekezne 
megszerezni egy nagyobb külföldi kölcsönt 
és ezt használná fel ennek a tehertételnek- 
a szanálására. Ezek a pénzügyi tranzakciók 
azonban csak akkor tárgyalhatók, ha az 
idevonatkozó kataszterek és költségvetések 
fel vannak dolgozva. 

A Központi Iroda külön feladatát kell 
képezze még, hogy a hitfelekezetek által 
felállitott népoktatási fanintézetek jogi 

helyzetét szabályozza olykép, hogy az min- 

denben megfeleljen az 1868-ik évi 538-ik 

törvénycikkben lefektetett elveknek és sza- 

bályozandó a zsidő gyermekeknek más hit- 

felekezeti iskolákba való látogatása, vala- 
mint az állami iskolákban való helyzete az 
állampolgári jogegyenlőség elve és a köl- 
csönös viszonosság elve elapján. 
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Külön feladatot képez a zsidó tanitó- 

képezde megszervezése és sürgős életbe- 
hívása. Maholnap ott tartunk, hogy a tanitóő- 
képezde hiánya miatt nem lesz képesitett 
zsidő tanitónk és tanárunk. Ez pedig sulyos 
veszteséget. jelent a zsidóő tradiciók átmeneki- 
tése szempontjából a jövő generáció részére. 

Ez a kérdés már egy évtizede huzódik 
és mi vagyunk a hibásak abban, hogy mindez- 
ideig a zsidő tanitóképezdét felállitani nem 
tudtuk. Ezzel kapcsolatosan függ össze a 
felekezeti tanitóknak nyugdij kérdése és 
a hitközségi alkalmazottak nyugdijkérdése, 
amely egyike a legsulyosabb problémák- 
nak, Ma egyetlen hitközségünk nincs, amely 
ne lenne sulyosan megterhelve az elhalt 
hitközségi alkalmazottak hátramaradt özvegy 
vagy kiskoru gyermekeinek eltartási kötele- 
zettségével. Holott, ha a hitközségi katasz- 
tert felálállitanók és a hitközségi alkalma- 
zottak alkalmaztatást, jövedelmét, életkorát, 
hivatali állását stb. feldolgozó táblázatot 
elkészitenők, akkor egy központi nyugdij- 
alap megteremtésére az évi költségvetésbe 
be tudnánk illeszteni egy olyan összeget, 
amely rövid idő alatt ezt a kérdést ren- 

dezné, mert volna egy olyan alapunk, amely- 
ből skála alapján ezeket fizetni tudnók. Ter- 
mészetes, hogy ennek a kidolgozásánál csakis 
reális számadatok lehetnek döntők és nem 
pedig érzelmi vagy más momentumok. 

Szabályozandónak tarlom az állami 
elemi iskolákba járó zsidő növendékeknek a 
zsidó Istentiszteleteken való megjelenési 
kötelezettségét olyan értelemben, amint azt 
az 1899. évi julius hó 7.én kiadott 32543. 
számu miniszteri rendelet leszögezte. 

A legnagyobb energiával kell kiköve- 
teljük a jelenlegi közoktatásügyi kormány- 
tól annak elismerését, hogy a zsidó vallásu 
növendékek szombaton a rajz és irás alól 
felmentessenek, amint ezt a magyar vallás- 
ügyi miniszter az 1893. évi május hó 23-án 
kelt 8077.es sz. rendeletében szabályozta. 

Rendezendőnek tartom végül azt is, 
hogy a zsidőnövendékek a zsidó főünnepe- 
ken való részvétele olykép szabályoztassék, 
amint azt az 1877. évi május hó 23-án ki- 
adott miniszteri rendelet biztositotta, de 
amelyet még jobban alátámasztanak a román 
konstitució idevonatkozó rendelkezései. 

(Folytatjuk). 

Mégis folytatjuk ankétunkat!? 
Legutóbbi számunkban azt irtuk, hogy 

felfüggesztjük ankétunkat, melyet heteken át 
tolytattunk az orth. Központi Iroda ügyében. 
Fel is fügesztettük azt a személyi izü cikk- 
sorozat közlését, melynek boncolgatása nem 
tartozik lapunk hivatása körébe. 

De nem fügesztettük fel a probléma 
lényeges kérdéseinek megtárgyalását. Te- 
kintettel arra, hogy alig néhány hét választ 
el bennünket a nagyjelentőségü országos 
nagygyüléstől, ezután is helyet adunk a cik- 
keknek, amelyek az ügy meritumával fog- 
lalkoznak. Érthető ebből ugy azok részére, 
akik cikkeket akarnak beküldeni még, mint 
olvasóink előtt, hogy csakis azokat a cikkeket 
adhatjuk le, amelyek az ügy elvi részéhez 
szólnak hozzá. Személyi kultuszt nem üzhe- 
tünk, mert az nem tarfozik célkitüzéseink és 
elvi elgondolásaink közé. 

Alant közöljük a most beküldött hoz- 
zászólásokat, melyek közül az egyik Kesz- 
tenbaum Miksa urtól, a nagyváradi orth. hit- 
község gazdasági tanácsosától érkezelt, aki 
cikkében egészséges és életrevaló ötletet 
penditett meg, amely igen lényeges kér- 
désre, a nagy hitközségeknek összelogására 
és megfelelő garanciák kapására hivja fel 
az érdekeltek figyelmét. Az ujabban beér- 
kezett vélemények egyébként a következők: 

k 

Az eddigi hozzászólásokból melyek a 
központi irodai elnökválasztás kilátásait és 
szempontjait minden oldalról megvilágitották, 
örvendetesen kiderül, hogy a számoltevő 
taktorok, bármely frakcióhoz is tartozzanak, 
kizárólag a békés együttmüködésben látják 
zálogát annak, hogy ennek nyomán Erdély- 
ben egységes, erős és akcióképes ortho- 
doxia alakulhasson ki, amely a ma és hol- 
nap életbevágó problémáinak megoldásához 
a siker kilátásával hozzá foghasson. Az 
előkészitési munkálatokra kiküldött hetes, 
valamint a végrehajtó-bizottság, legutóbbi 
érmihályfalvai ülésein, ez a békebarát ten- 
dencia már láthatóőan megnyilvánult abban, 
hogy olyan jelölő lisztában tőrtént megálla- 
podás, amely az elnökség személyére vo- 
natkozólag ugy a chászid, mint az áskenáz 
irányzat megelégedésével falálkozik. 

Ez a körülmény a béke megpecsételé- 
sét jelenti, illetve jelentheti, ha minden ga- 
rancia megvan arra, hogy a dési választó 
konferencia a közös megállapodással, meg- 
ejtett jelöléseket elfogadja és megválasztá- 
suk után szankcionálja a jelenleg meglevő 
békehangulatot. A mostani szervezeti sza- 
bályzat a végrehajtóbizottságnak nem adja 
meg csak a javaslati jogot, a hivatalos je- 
lölés és a választás már a konferencia dolga. 
Tehát könnyen megtörténhetik, hogy a kon- 
ferencia, amelyben a szervezelti szabályaink 
fogyatékossága folytán, a kisebb hitközsé- 
gek nem mindig békebarát képviselői, egye- 

sülve a nem saját községéből, korábban ve- 
rifikált illegális delegátusokkal, majorizál- 
hatják a számbelileg nagyobb, erősebb és 
jelentősebb, azonban nem kellő számban 
képviselt, nagy áskenázi hitközségeket és a 
végrehajtóbizottság által javasolt jelölést 
egyszerüen mellőzve, olyan elnökségetfognak 
pucsszerüen megválasztani, amely nem birja 
azt az osztatlan bizalmat, amellyel az elfo- 
gadolt jelölőliszta rendelkezik és igy az em- 
litett vezető hitközségek tényleges kijátszás- 
nak vannak kitéve. 

Nem akarok ugyan prejudikálni. De 
mindaddig, mig ez a lehetőség fennáll, nincs 
kizárva, hogy az ellentábor élni fog ezzel 
és igy a nagy hitközségeket csak erkölcsi 
veszteség érheti, ha a dési konferencián 
részt vesznek, nem is szólva a számottevő 
költségekről, mely összegek igazán jobb cé- 
lokra is fordithatók. 

Csak egy esetben vélném tehát, a 
dési konferencián való részvétet a nagy 
hiítközségek részéről, ha már előre garan- 
ciát szerezhetünk arra, hogy a konferen- 
cián nem történhetnek meglepetések és 
az elnökség kérdésében kizárólag a bég- 
rehajtóbizottság által javasolt paktumos 
jelölések alapján történik a választás. 

Arra a kérdésre, hogy lehet ezt elin- 
tézni - mint már a „Népünk" mult heti 
számában is körvonalazta, - a következő- 
képen gondolom. Az érdekelt nagy áskenázi 
hitközségek még a dési konferencia előtt, 
lehetőleg nyolc napon belül, előértekezletet 
tartson községenként egy, vagy két delegá- 
tus utján, ezen delegátusok annyi szavazattal 
birnak, ahány igazolt delegálus részéről 
irásbeli meghatalmazással rendelkeznek. Az 
előértekezlet székhelye Kolozsvár, vagy 
Nagyvárad. Tárgya egységes állásfoglalás 
az elvi és a megoválasztandó elnökség 
személyi kérdésében, esetleg megbizás 
egy szükebb bizottságnak a másik irány- 
zat vezetőivel való tárgyalásra és paktu- 
mos megállapodás esetén, a szükséges 
garanciák megszerzése. Ezuttal nem fog 
nehézségekbe ütközni, tekintettel a másik 
táborban is tapasztalható békeakaratra. Fel- 
téve, hogy ezen béke megnyilatkozás nem 
csupán talktika, hanem öszime és igazságos. 
ma a N7T, Az 
okoetlen ejatanke békéhez. Már pedig 
nem volna igazságos, ha az áskenázi 
irányzat – feltéve, de meg nem engedoe, — 
hogy csupán kisebbség, az elnökségben 
megfelelő képviselethez nem jutna. Ez 
azonban csak az esetben sikerülhet, ha a 
konferencia előtt a szükséges garanciák 
mellett paktum jön létre. Különben meg- 
ismétlődhetik a legutóbbi lehetetlenség, 
hogy a kis faloak leszavazzák a bezelő 
nagy hitközségeket és ezen kereszlül vál- 
ságba sodorva országos hirü és nagy multu 

igazság utján 

kulturális és népfóléti intézményeiket. Ilyen 
terrorisztikus eljárás, a nagy hitközségek 
Jelenlétével és erkölcsi támogatásávalmég 
egyszer nem történhetik meg. Az áskenázi 
hitközségek minden áldozatot meghoznaka 
békéért és ha ez alkalommal sem sikerül, 
hRatározzanak felettük, de nélkülük. 
Ismerve a Chászid irányzat nagynevü 

vezérének igazságszeretetét még mindig 
remélem, hogy nagy befolyásával és tekin- 
télyével segitségére lesz az egész erdélyi 
zsidóság által hőn őhajtott békéjének meg- 
teremtéséhez. Nem hinném, hogy sikerüljön 
a Tóramentés leple alatt önös érdekeket 
szolgáló besugóknak kedvezőtlen atmosz- 
férát teremteni. Voltak nagy elődeink között 
is, kik az orthodoxiát megalkották, elvi és 
világnézeti diflerenciák, de minthogy tény- 
kedésüket az igazság diktálta, sikerült a 
békés együttmüködést megalapozni. Legyünk 
boldog emlékü dicső mestereinknek mélté 
utódai és igyekezzünk karöltve igazi zsidó 
szeretettel –-xnnb Db az erdélyi ortho- 
doxia szebb jövőjéért és felvirágozásáért 
dolgozni. 

Kesztenbaum Miksa (Oradea). 
. 

Hetek.hőnapok óta olvasom b. lap- 
jukban a különböző véleményeket az orih. 
Központi Iroda reorganizációját illetőleg. 
Engem fájdalommal fölt el ez a hosszas 
eszmecsere, Hát olyan gyengén áll az orth. 
zsidőság értelmiségileg, hogy hónapokig 
kell gondolkoznunk és vitatkoznunk azon. 
hogy milyennek kell lennie a Központi Iro- 
dának? és ugy a rabbi mint világi vezetőink 
is olyan gyenge qualitásuak, hogy hónapokig 
kell keresni az elnöki székre alkolmas 
egyént?1 Ilyen szégyenteljes bizonyitványt 
nem tudnék kiállitani magunkról. Fájdalom- 
mal kell megállapitanom, hogy ennek a 
hosszas eszmecserének és huzavonának sok- 
kal mélyebben fekvő rugója van: a pártvil- 
longás akadályozza az ügy dülőrejuttatását, 
ha ez még oly életbevágó is orthodoxiánk 

szempontjából. Mindegyik párt oly módonm 
szeretné a Központi Íroda ujjászervezését 
keresztülvinni s ennek élén olyan elnököt 
látni, aki a saját pártjának zsoldjában áll- 
jon. Nem attól fél, hogy a megválasztott 
elnök nem fog hivatásának magaslatán állani 
s nem lesz képes orthodoxiánkat ugy be, 
mint kifelé mindenkivel szemben megvé- 
deni, hanem attól, hogy nem fogja pártja 
szekerét tolni. Én csak ezt a szomoru követ- 
keztetést tudom levonni ebből a huzavonából. 

Hagyjunk fel tehát a szivünkben lap- 
pangó pártoskodással. Tekintsük mindany- 
nyian egyedül s kizárólag orthodoxiánk 
létérdekét, gondoljuk meg, hogy a Köz- 
ponti Írodának az egyetemes orthodoxiát 
képviselő, pártokon felül álló szervezetnek 
kell lennie s akkor egy-kettőre keresztülvi- 
hetjük a Központi Iroda ujjászervezését s 
azonnal megtaláljuk az elnököt, — hála a Min- 
denhatónak vannak még erre alkalmas fér- 
fiaink, akár a rabbi, akár a világi karból. A 
fődolog, hogy mindnyájan őszintén csak egyet 
akarjunk, de csakis egyet: ,az othodoxiánk 
megmentését". 

Dr. Erdélyi Dábid (Huedin). 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat isztta 

Klein gözmosóda 
Str. Vlahuja A. (Szent János-ucca) 

Férfiszövet különlegességek : 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban. 

Havas ő Grünteld 
Eagtak posztóáruházában 
Endeiall Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 
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HETI! GLOSSZÁR 
AAz uj testamentum 

sajtónhibái 

Lapunk hasábjain már volt alkalmunk 

rámutatni a nemrégen megindult kalhólikus 

sajló vallásgyülöletet szitő tendenciájára. 

Azóta viszonylagos szélcsend uralkodott. 

A zsidó kérdési levelték a napirendről. Nem 

is annyira elikai szempontok kihangsulyo- 

zása mialt, mint inkább gyarló anyagi érde- 

kek céljából. A napokban azonban ismét 

hallatott magáról az „Erdélyi Lapok" szer- 

kesztősége és kiadóhivatala: ha nem is a 

lap hasábjain keresztül. A kulisszák mögött 
folyt le az az érdekes csata, amely élénk 

párhuzamot von a katholikus sajtóő pro- 

gramja és ami ezzel szemberi egészen más, 
a gyakorlata között. 

tények. A katholikus nyomda egy beteg mun- 
De beszéljenek a 

kás helyett ideiglenes kisegitő munkást kért a 
nyomdászszervezeltől. A szervezet akart is 
küldeni, de a kiküldendő munkások, akik 

sgorosak voltak - óh borzalom — zsidők- 
nak szüleltek. Zsidóknak. Történheteti volna 
ugy is, hogy keresztény munkásokat küld ki 
a szervezet. Azonban a kiküldött munka- 
nélküliek legrégebben vártak már, a kiköz- 
vetités sorára. Ezek a munkanélküliek, akik 
a katholikus egyház szesint, a „világot uraló 
zsidó fajhoz" tartoznak, - éhesek voltak. 

Annak 
dacára, hogy ahhoz a fajhoz tartoznak. 
amely „elnyomja" a keresztény egyházat 
és elnyomja az egész emberiséget, amely 
kisajátitja a nagytőkét és élvezi az élet 
minden gyönyörüségét. Ezek a munkanél. 
küli nyomdászok: zsidók poltak. 
K fajiságuk rá volt irva a homlokukra. 

Hess ! — háritotta el magától a katholikus 
sajtó vezetősége a kiálltó lelkiismeret sza- 
vál. Menjetek innen! Ti uralkodó fajl Ti, 
akik csak az élet gyönyöreit élvezitek ! 
Hesgs innen, zsidók. Persze most is csak 
csalás az egész. Nem hisszük, hogy munka- 
nélküliek vagytok, hogy éhesek vagytok, 
hiszen zsidők vagytok: Az uralkodó faj. 

És a gazdag katholikus egyház, mtnt el- 
nyomott, haragszik a zsidő munkanélkülire, 
— mint az elnyomóra. Ha nem lenne annyira 
groteszk, ha nem lenne annyira szomoru, 
kacagni kellene rajta, De jól tudjuk azt is, 
hogy bizonyos kormányozható világszemlé- 
let mutatja a világot annak a papságnak, 
amely befolyik a lap adminiszfrációjába. 
Nagyon is jól tudjuk, hogy azok az urak 
tisztában vannak az osztályerőkkel és isme- 
rik a zsidő „jólétet". És éppen mert isme- 
rik és éppen mert jól tudnak mindent, éppen 
azért teszik karjaikat szemük elé és hese- 
getik el azt a bizonyos zsidő munkanélkülit, 
aki eleven rácáfolás mindarra, amit ők a 
keresztény etlika és morál nevében hirdet- 
nek. És még valami. Mákony kell a nép- 
nek. Elterelni a figyelmet a valóságról. 
Arról, ami igaz és arról, ami nem fér össze 
az uj testamentum keresztyén etikájával : 
a katholikus papság és egyház hatalmas 
vagyona, a nyomor és az akut munkanél- 
küliség mai katasztrófális szakaszában. Ez 
az, kérem. Ezt tessék megfigyelni és meg- 
érteni. Felebaráti szeretet? Ugyan kérem, 
hát lehet szeretni egy zsidó munkanélkü- 
lit? Elirás ez csak az uj testamentumban. 
Sajtóhiba. És a kaitholikus redakcióban 
osi korrigálják ezt az ébezredes sojtó- 
ibát... 

Fábián képviselő ur 
félrefogott 

Dr. Fábián Béla nyilt levelet intézett 
az Egyenlőség hasábjain Ravasz László püs- 
pökhöz az emlékezetes beszéd miatt, amely- 
ben kitérésre szólitja lel a kegyes püspök 
a zsidókat. 

Az Ön kivánsága: 
1. Elsőrendü minőség. 

Ezt 2. A mai viszonyoknak megfelelően leszállitott árak. 

nyujtja gmts GYARMATI ILLATSZERTÁR 
T Oradea, Kossuth-ucca sS. 

ELÁHU HANOVI 
LEGENDÁK 

A megszorultaknak, az inségeseknek, a 
szenvedőknek bizalma, reménysége hosszu 
nemzedékek óta Elijahu próféta nevéhez fü- 

ződik. Se szeri, se száma a sok szebbnél 
szebb legendának, melyek a próféla csodás 
cselekedeteit dicsérik és a legenda forrása 
lassan bugyog tovább napjainkban is. Ime 
néhány szép megható monda, melyeket a 
mult században jegyeztek fel... 

I. 
Vagy száz éve Magyarországon élt egy 

gazdag gról, akit végtelen erővel fogolt 
meg a zsidó hit tisztasága, örök változha- 
tatlan szépsége. A gróf már gyermekkorá- 
ban szülei birtokán sokat érinikezett zsidó 
pajtásokkal, elment iskolájukba megtanulta 
a héber betüket s mikor felserdült, mindjob- 
ban érlelődött meg benne a gondolat: át 
fog térni Ábrahám hitére. 

A tervet kigondolni könnyü volt, de ne- 
héz végrahajtani. Akkortájt igen szigoru tör- 
vények tiltották meg Magyarországon, hogy 
valaki a csak türt zsidő felekezet körében 
felvétesse magát és keservesen lakolt az, 
aki szembeszált az állam kemény parancsai- 
val. Am a gról nem engedelt. Végigjárta az 

Jész országot, kopogtatott a legkisebb 
szidő községeknél is, de hiába ! Senki sem 
mert dacolni az országos tilalommal. 

VégreGyőr városába vetődöttel. Iit is meg- 
lsmételte kérését, de senki sem merte meg- 
hallgatni. A főur pedig nem nyugodott addig, 
amig az ősi parancs szerint fel nem vétetik 
Abrahám szövetségébe. És akkor egy reg- 
gel megjeleni a templomban egy idegen 
zsidó, egy magas, vállas, szép szál ember, 
akit azelőtt sohasem láttak Győr városában. 
Ez az ismeretlen ember volt az, aki teljesf- 

Dr. Fábián Béla egy kitünő politikus. 
Nagyszerü publicista, mondhatnánk abban a 
közéleti dzsungelben, amelyben ma Magyar- 
ország él, a megtestesült élő lelkiismeret. 

Dse minden ember félrefoghat egyszer. 
És ebben a cikkben nagyon-nagyon félre- 
fogott Fábián Béla. Arról ir hosszasan a 
képviselő ur, hogy a Méltóságos Püspök 
ur ne igyekezzék megtériteni a zsidókat, 
inkább figyelje azt a vallásellenes kampányt, 
mely Oroszországban folyik minden vallás 
ellen egyaránt. Ez egy olyan kitünő „csel- 
fogás", olyan nagyszerü vágás, amelyet az 
első pillanatra észrevesz majd Ravasz püs- 
pök ur. Nem hiába nomen est omen. Mert 
mit gondol a képviselő ur? Hogyha ő azt 
fogja mondani, hogy a püspök ur hivja fel 
a világ polgáritársadalmát összefogásra a kö- 
zös ellenség, a vallásellenes szovjet ellen, 
akkor ez kiveszi méregfogát az antiszemi- 
tizmusnak. Micsoda isteni naivság ezt igy 
elképzelni egy olyan nagyszerü politikustól, 
mint amilyen Fábián Béla. Lehet, hogy a 
lap szerkesztője forszirozta a cikk megirá- 
sát, mert a léma ugylátszik a cikkből „nem 
feküdt" a képviselő urnak. Mert hiszen ezt 
onnan is látjuk, hogy félrefogott. Ravasz 
püspök ur azt állitja, hogy a zsidő destruk- 
tiv, a zsidó bolsevista és erre a képviselő 
ur azt irja, hogy mi nem vagyunk azok. Oh 
dehogy püspök bácsi kérem, mi jó gyere- 
kek vagyunk, mi jó polgárok vagyunk, csak 
azok az orosz bolsevikiek a gonoszak, mert 
hiszen azok mindnyájunk ellen törnek. Min- 
den vallást üldöznek, minden ellen harcol- 
nak, ami polgári konszolidáció. 

Hát nem igy van Fábián képviselő ur ! 

tetle a gről kérését, de nyomban utána ugy, 
amint jött, eltávozott. 

A hatóságok neszét vették a dolognak, 
száz pandurral kurrenlálták az ismeretlen 
zsidót, de hiába, nyomaveszett. A gróf is, 
meg a győri zsidók is azt hitték, hogy a ti- 
tokzatos idegen maga Elijáhu próféta volt, aki 
mindig olt van, valahányszor ujszülöttet aval- 
nak fel Ábrahám szövetségébe. 

II. 

A prágai ghettlón — igy tartja a hagyo- 
mány — egyszer az üldözések nehéz idején 
a papok egyházi körmenetet rendeztek, hogy 
a nyakas zsidókat az ünnepi pompával el- 
kábitsák és hajlékonnyá tegyék a keresz- 
ténység felvételére. Egyszer csak az egyik 
ház tetejéről viz csurgott le az alant haladó 
körmenetre. A processzió dühöngő szitkok- 
kal szétszóródoltt, a zsidók fejét követelte a 
szentségtelen merényletért, egy részük be- 
nyomul a házba is, hogy a tettest felelős- 
ségre vonja. 

A prágai zsidó házak teteje lapos volt 
és fönt a tetőn, a szük utcák gyér napsu- 
garától melengetve virágok nyiltak. A tömeg, 
amely vérre szomjuzott, a ház fetején egy 
zsidő legényt talált. Gyönyörü, izmos ter- 
meltü, tüzes, fekete szemüű fiu volt. Ütlegek, 
szidalmak közepette törtek rá és a püspök 
elé vitték. 

A püspök maga elé hivalta a prágai 
zsidók fejét, előljáróit s megkérdezte tőlük, 
ki ez az ember? De a zsidók nem ismer- 
ték. Sohasem látták. Ki lehetett mégis? 

Most a legényt fogták kérdőre. Szilár- 
dan állta a kinzást, a gunyotódást, a köp- 
ködést. Azt mondta, hogy látta, már elszá- 
radtak a virágok s ezért ment fel a fetőre 
egy kanna tiszta vizzel, hogy megöntözze a 
virágokat. A kanna véletlenül kiloccsant, de 
nem akaratból tette. 

A dühöngő tömeg nem hallgatta meg 
az ifju védekezését, hanem olt a kihallga- 
tás alatt reátört és agyonütötte. Holttestét 
a Moldvába dobták, mondván, hogy ,ott 
ihalik vizet kedvére'". 

A szép ifju hullája azonban sohasem 
került elő. A prágai zsidók azt rebesgették, 
hogy Elijahu próféta egy idegen ifju képé- 
ben maga áldozta fel magát, hogy az any- 
nyit szenvedett prágai zsidóságot ujabb gyil- 
kosságok és fosztogatások elől megmentse. 

III. 

Zimonyban sokat emlegették a zsidók 
egy ósdi pénzdarabot, melyet szintén Elijáhu 
prófétával hoztak kapcsolatba. A pénz a 
régi négykrajcáros, a hires „susztertallér" 

volt, ez a nagy, otromba rézpénz, melynek 
azonban mégis nagy volt a becsülete, hisz 
az éhhaláltól lehetett vele megmenekülni. 

Pészach előtt az egyik nagyon, nagyon 
szegény zimonyi zsidő gondoktól terhes áb- 
rázattal ődöngölt az utcán. Honnan lesz 
annyi pénze, hogy az ünnepre előkészüljön, 
pászkát vegyen magának, ruhát gyermekei- 
nek? A jó Istentől várta a jó szerencsét. 

Amint az utton bandukol, egyszerre va- 
lami megcsörren a lába alatt. Lehajol, hát 
egy suszlertallérra hágott. Felveszi, boldo- 
gan megforgatja és észreveszi hogy a négy- 
krajcáros peremébe egy kis vágás ékelődik 
be. Szélfesziti a talléri és nagy meglepeté- 
sére látja, hogy a susztertallér belsejében 
egy aranypénz volt elrejtve. Meg volt mentve 
most már az ünnep: a szegény, megszorult 
ember megveheteli mindent, ami csak kel- 

lett neki. Boldogan köszönte a Mindenhatónak 
a segitségét s biztosra vette, hogy a csodát 

Elijáhu próféta tetle meg vele. A susztertal- 

lért azután odaadta a rabbinak, aki sokáig 

őrizte magánál, mig egyszer valamelyik ház- 
beli tévedésből ki nem adta... 
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Dehogy van igy. Ravasz püspök ur akkor 
is antiszemita lesz, és az is marad, ha a vi- 
lág összes zsidói jó fiuk lesznek és nem lesz 
köztük egyetlen bolseviki sem. Még abban 
is téved Fábián képviselő ur, hogy minden 
zsidőt egyformán megvéd. Azt olvashatjuk a 
sorok között, hogy mi nem vagyunk bolse- 
visták. Hát miért nem mond igazat Fábián 
képviselő ur? Miért nem mondja azt, hogy 
a zsidóságban is vannak osztályrétegeződé- 
sek, hogy nem lehet kivánni azt, hogy a 
szegény nyomorult gyári munkásnak, vagy 
munkanélkülinek, teljesen azonos legyen a 
felfogása csepeli báró Weiss Alfonzzal. 
Mert hiszen Alfonz bárőnak 50 millió pengő 
vagyona van, a szegény zsidő meg felfor- 
dul az utcán az éhségtől. Nem igaz az a nagy 
nemzelközi összetartás, amellyel a zsidókat 
gyanusitják. Nem igaz az sem, hogy a 
zsidók mind a polgári társadalom fenntar- 
tásáért imádkoznak. A zsidók között épen 
ugy vannak kommunisták, ahogy vannak 
más fajtánál. Az osztályhelyzet determinál. 
És ezért ne nézzen Ravasz püspök ur 
Oroszország felé. Neki az a kötelessége, 
hogy téritisen. Ahogy a banktisztviselőnek 
kölelessége, hogy az átutalásokat , téritse". 
Ez az üzlethez tartozik. Vagy mondjuk fino- 
man: a hivatáshoz. 

Arról beszélne a magyarországi képvi- 
selő ur, hogy a zsidóknak nem kell szótfo- 
gadni. Nem bizony, még abban a bizonyos 
Lipótvárosban sem. És nem kell folyton 
exkuzálja magát. Hogy mi bizony jó polgá- 
rok vagyunk. Dehogy. De nem tartozik fe- 
lelőséggel a képviselő ur egyetlen bolse- 
vistáért sem. Senki sem tartozik a másikért 
felelősséggel. A püspök ur sem felelős 
Ondiért és társaiért. De felelős az egész 
társadalom azért, hogy a zsidókat kénysze- 
ritik arra, hogy kétszeresen küzködjön a 
létért. Épen az antiszemitizmus miatt. 

Mikor fognak már egyszer koncepció- 
zusan és bátran irni a magyar zsidó férfiak ? 
Mikor fognak arra eszmélni, hogy nem tal- 
pat kell simogatni és folyton hirdetni, hogy 
mi jó fiuk vagyunk. Vegyen példál dr. Biedl 
Samuról, a szegediek elnökéről. Vegyenek 
példát a sok külföldi öniudatos zsidő vezér- 
férfiutól. Akik nem exkuzálják magukalt foly- 
ton azért, amiért ők legkevésbé felelősek. 
Különben oly mindegy : Ravasz püspök ur és 
társai akkor is gyülölik a zsidót, amikor azt 
hiszi Fábián ur és társai, hogy a legjobban van 
velük. Gyülöli a zsidót! ez a mottő és ezen 
nem ilyen eszközökkel lehet védekezni, Csak 
öntudatos gerinces fellépéssel lehet ezt ellen- 
sulyozni. Olyan bátran kell ebben is har- 
colni, ahogy Fábián képviselő ur mint ellen- 
zéki képviselő harcol a magyar progresszió- 
ért, melynek eljövetele például minden okos 
zsidónak leghőbb vágya. 

„Le a franciákkal és le a 
zsidókkal!" 

... És le a Young-tervvel! Ez az uj 
harci kiáltása a német nemzeti szociálista 
pártnak. Le vele, le vele! Ezzel az uj jel- 
szóval bővült az utóbbi események hatása 
alatt a „nácik", amugy sem vérszegény jel- 
szókészlete. Nem mintha nem hallottuk volna 
nár ezelőtt is tőlük, hogy másra is hivat- 

koznak, például: „le a zsidókkal 1" Vagy, hogy 
„le a franciákkal !" Most azonban mindez 
harciriadó lett és együtt, egy mély lélekzet- 
vétellel mondják ki az egészet. A franciá- 
kat és a zsidókat egy nevezőre bizták. 
Nem tudjuk, hogy kinek szempontjából elő- 
nyösebb ez? Hogy mi lettünk egy kicsit 
nagyobbak, vagy a franciákat akarják degra- 
dálni alacsonyabbra? Tény, hogy ezidő- 
szerint az igaz németnek három igaz ellen- 
sége van; a francia, a zsidó és a Young- 
terv. Három ellenség és egy igaz barát. 
Egy igaz német hazalfy. Hitler! A nemzeti 
szociálista párt tehát most köztársasági el- 
nöknek jelöli Hitler Adolfhazaffyti. A némel 
fajnak legigazabb képviselőjét. Aki nem 
szereti, ha a fajok egymás között kevered- 
nek. Mert erre igen nyomós okai vannak. 
Hadd mondjuk el Önnek is kedves olvasó. 
Amikor felmerült a Hitle Adolf elnökjelö- 
lési terve – azt mondanunk sem kell, hogy 

maga a vezér vetette fel az ötletet - a 
nemzeti szociálista párt teljes aparátussal 
neki látott, hogy megszerezze Hitler, a 
jövendő, vagy leendő német köztársaság 
elnökének állampolgársági bizonyitványát. 
Azt is tudni kell ehez azonban, hogy Né- 
metországban rendezve van az állampol- 
gársági törvény, mert a világháboru nem 
igen kedvezett imperiálista hóditő törekvé- 
seinek és nem csatoltak hozzá uil területe- 
ket. A Hitler állampolgársága azonban nem 
volt rendezve. Annál az egyszerü oknál 

fogva, mert hiszen Hitler; nem német. Hogy 
a némel vezér anyja : morva és apja : osz- 
trák volt. És a morva nő és osztrák férfi 
házasságából született Adolf, a „német" 
fajvédő. Az öszvér. A silány keverék. Ezért 
van tehát olyan nagyon, de nagyon ellene 
a fajok és nemzetek keveredésének Hitler 
Nem szeretné, ha a maga fajta „öszvérek" 
tulságosan elszaporodnának. .. Félti az em- 
beriséget eltől a katasztrófától . . . és mi 
is állithatjuk, ha rá gondolunk, hogy — 
joggal / 

Zsidő vért akaari irnmi 
az alsóvalkói csemndőrőérmesier 

Szilágysomlyó. A hivatalos hatalommal 
való visszaélésnek megdöbbentő példáját 
produkálta Alsóvalkó szilágymegyei köz- 
ségben Somle ottani csendőrőrmester, akit 
valahonnan a határszélről helyeztek a köz- 
ségbe. A csendőrőrmester beállitott Her- 
mann Ferenc tekintélyes valkói kereskedő- 
höz, miután azonban őt nem találta otthon, 
tizennyolcéves Józsi fiát szólitotta fel, menjen 
vele azonnal a csendőröőrsre. A fiatal fiu 
gyanutlanul követte Somle csendőrőrmes- 
tert, aki, amikor beért az őrsre, a követ- 
kező szavakkal üvöltötlt rá : 

— Na, ma zsidóvért iszom ! 
Ezzel a Hofimann-fiut durván belökte 

az őrs szobájába és ott ütlegelni kezdte. 
Az őrsön tartózkodó három másik csendőr 
is rövidesen követte feljebbvalója példáját 
és most már négyen ütötték, rugták, po- 
fozták a szerencsétlen gyerekembert. 

Az áldozat egyik leánytestvére később 
rosszat sejtve, az őrsre sietett, amelynek 
ablakán félénken pillantott be. A következő 
látvány tárult eléje: Öccse megkötözve állt 
a szoba egyik sarkában és hogy egyen- 
sulyát el ne veszitse, az egyik csendőr 
hajánál fogva tartotla, mig a másik kettő 
ököllel, az őrmester pedig – valószinüleg, 
hogy be ne szennyezze zsidóval a kezét — 
bajonettjével ütlegelte a kétségbeesetten 
jajveszékelő fiut. 

Somle csendőrőrmester ekkor észre- 
velte az ablaknál álló leányt és reprodu- 
kálhatatlan kifejezésekkel kidobtla az őrs 
udvaráról, fennen hangoztatva, hogy ő azt 
tesz, amit akar, neki nem parancsol senki, 
Alsóvalkón ő az I. és ma zsidó vért akar 
inni. 

Az esti órákban Szilágysomlyóról, ahol 
bevásárolni volt, megérkezett idősebb fiával 
Holffmann Ferenc, aki a főbirő kiséretében 
sietlett a csendőrőrsre. Az őrmester, amikor 
az apát meglátta, ujra „felhangolódott". 

—- Na, erre már régen várok. Ma zsidó 
vért iszom! — és már hozatta a bilincse- 

Leltár-árusitás! 
Raktárunkon levő összes maradékokat a legjobb minőségü kül- 

földi márkás cipőkből is hallatlanul olcsó áron piacra dobjuk : 

Néhány mutatványszám árainkból: 

ket, hogy Hoffmann Ferencet és idősebbik 
fiát vasraverje. A főbiró tiltakozott a brutá- 
lis eljárás ellen és megkérdezte az őrmes- 
tert, hogy tulajdonképpen mit is követett el 
a Hoffmann-család. Erre kiderült, hogy 
Holffmann Ferenc és Jenő nevü fia idézést 
kaptak a szilágysomlyói biróságtól, hogy 
egy polgári perben másnap jelenjenek meg. 
Somle örmester azért verte meg a kisebbik 
fiut és azéri akarta letartóztaini az egész 
családot, mert - amint később kijelentette 
—- tfélt, hogy ezek a büdös zsidók meg- 
szöknek. 

Végre nagynehezen, éjszakára haza- 
engedte Hoflmannékat, reggel ám csend- 
őrökkel kisértetle be őket Szilágysomlyóra, 
ahol azonban - minthogy a másik részről 
érdekelt felek nem jelentek meg – a tár- 
gyalást elnapolták. 

Polgári per – veréssel, zsidővér ivás- 
sal és csendőri fedezettek – ez egészen 
uj dolog, uj szin a különben is elég tarka 
közigazgatási és közrendészeti palettán... 

A felizgatott lakosság reméli, hogy 
Sirbu Joan őrnagy, a szilágysági csendőr- 
ség parancsnoka, aki már eddig is szám- 
talan alkalommal bizonyitotta be, hogy hi- 
vatása magaslatán áll, fel fogja világositani 

Somle őrmestert kötelességeiről és egyben 
meg fogja neki magyarázni a polgári és 
egyéb perek közötti különbségeket, bizo- 
nyára hangsulyozva, hogy a verés és vér- 
ivás pedig semmiféle esetlben nem alkal- 
mazhatsó. 

zs 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, z 

Orient Szövőmüvészetiiskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No, 17. 

Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon: 
tosan eszközöltetnek. 

Női bőr házicipők .. ELei 99 

Női szines bőrcipő, francia és 
trotteur sarokkal . .laei 190-től 

Férfi cipők egyes párok . Lei 290-től 

Női Luxuscipő)kk. ..Lei z290-től 

ony áralk témle tétemal, győződjön meg Mukataakbál: 

LREICHARD iosáruház ] 
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NÉPÜNK 

HREK- 
a ,Népünk" cikkelnek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5692 
Péntek, Swath 28, február 5. 

Szombat, Swath 29, február 6. 

Heli szidra: TDL 

Heti háftóra: "n 

Roschodes bentschen: "TIr7 [oa5 

Roschodes: 7 Vasárnap február 

hó 7-én, Hétfő február hó 8-án. 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.15 
gyertyagyujtás 5.25 

Istentisztelet kezdete 5.30 

Szombat befejezése 6.30. 

FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, 
különösen azokat, kiket inkasszán- 

sainknak nem áli módjukban felke- 
resni, hogy háflralékos előfizetési 

összegeinket számunkra haladéktala- 

nul kütdjék be. Kérjük oloasóinkat, 

Hogy nehéz munkánkban támogas- 

sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 

dálytalanul küldhessük a jönbőben is 

ciímükre. A NÉPÜNK" kiadóhioatala. 

— Terjesszétek és szerezzetek előfize- 

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 

és /egolcsóbb lap/dnak, a »Népünke-nek. 
A4 Népünke-nek egyetlen zsídő asztalról 
sem szabad hidnyoznia, 

paul M. Warburc 
miueghalt 

New. York. Amint már jelentettük, Paul 
M. Warburg, az ismert amerikai pénzkapa- 
citás newyorki lakásában sulyosan megbe- 
tegedett. Paul Warburg betegsége közben 
tüdőgyulladást kapott és január 25-én, a 
komplikációk következtében 64 éves korá- 
ban kiszenvedett. Paul M. Warburg már a 
háboru előtti konszolidált időkben is ismert 
nevü és tekintélyes pénzembere volt az 
Egyesült Államoknak, ugy, hogy 1914-ben 
Wilson köztársasági elnök őt nevezte ki a 
„Federal Reéserve Board", az állami bank 
elnökévé. Ebben a felelősségteljes állásban 
Warburg négy éven keresztül müködött a 
pártok legteljesebb megelégedésére. A 
béketárgyalások alkalmával Wilson ugyan- 
csak őt nevezte ki az amerikai delegáció 
egyik tagjának. Tapasztalatait egy kélköte- 
tes munkában örökilette meg. Rövid néhány 
évvel ezelőtt a newyorki és heidelbergi 
egyetemek tiszteletbeli doktorrá nevezték ki 
Paul Warburgot. Az elhunytat igen meleg 
szálak füzték a zsidósághoz és a palesztinai 
mozgalomhoz, anélkül azonban, hogy mint 
ilyen nyilvánosan valamikor is fellépett 
volna. Az amerikai sajtóő mély részvéttel 
emlékezik meg az elhunyt kitünő érde- 
meiről. 

- A jugoszláviai szemátus 
elnöke megnyitő beszédében 

hangsulyozta, hogy Jugoszlá- 
viában nem ismerik az antisze- 
rnitizmuisti. Belgrád. Dr. A. Pavelle, a parla- 

mentárizmus terére lépett Jugoszláviának első sze- 
mnátusi elnöke, a szenátus megnyitásánál tartolt be- 
szédében többek között a következőket mondotta: 

Nálunk nincsennek kisebbségi kérdések olyan éles 
formában, amint azt megtalálhatjuk a többi államok- 
ban. Mi nem ismerjük az antiszemitizmust sem, mint 
egy szervezett mozgalmat. Nálunk nincsen egyetlen 

olyan mozgalom sem, amely valamely faj, vagy 
vallás ellen gyülöletet szitana. Hazánkban miaden 

féren teljes szabadsága van az összes vallásfeleke 
zetnek és szabadon já 
rínálélkat fe." 

gyakorolhatják önnálló vallási 

- Kathólikus szózat az amiti- 
szemiíitizmus ellem. Páler Bichlmair, a 
kathólikus világ nagytekintélyü vezető tagja szózatot 
intézett a bécsi rádió utlján a kathólikasokhoz. Szó- 
zatában ez egyház nevében felhivta a hivőket, hogy 
ne adják át magukat tovább a gyülölködésnek és 

utasitsák el azokat a tanokat, melyeket az antisze- 
mitizmus a zsidókról, Isten kiválasztott népéről hir- 
det. A kereszténység hálával és szereteltel tartozik 
a zsidóságnak, melyből megváltója ered. Az anti- 
szemitizmus ellenkezik az egyház tanitásaival. A 
szent alya fájdalommal látja ezt a mozgalmat és a 
pápa ismételten figyelmeztette a keresztény világot, 
hogy ne tápláljon gyülöletet azzal a néppel szemben, 
mely a megváltót adta a kereszténységnek. 

Konflikfius a Roihschil- 
dok és az oszitirák kor- 
rnámy között. Az osztrák kormány 
és a londoni Rotschild-bankház közölt su- 
lyos konfliktus tört ki. Arról van szó, hogy 
az oszírák Kreditanstalt vezérigazgatói ál- 
lására Lionel Rothschild, a londoni ház 
feje egy nagynevü zsidó bankigazgatót, dr. 
Ritscher Sámuelt nomináll, aki nagy tudá- 
sánál és rátermetségánél fogva alkalmas 
lett volna arra, hogy a szétzüllő osztrák 
pénzügyeket rendbehozza. Az osztrák kor- 
mány azonban az gantiszemita körök nyo- 
mása alatt kijelentette, hogy egy zsidő 
bankigazgató kinevezéséhez nem járulhat 
hozá. A londoni Rothschild-ház ezekután 
közölte az osztrák kormánynyal, hogy a jö- 
vőben a legridegebben el fog zárkózni 
minden olyan ügyben, melyben az ő köz- 
benjárását és segitségél kéri a jövőben az 
osztrák kormány. .. 

- Palesziina kiránduiás. A Re- 

gáti Cionista Szervezet a tel-avivi mintavásár alkal- 

mából Palesztina-kirándulást tervez, amelyre az 
Ókirályságban már eddig is számos jelentkezés tör- 

tént. Alant közöljük a kirándulás hajóárait. 

A Regáti Cionista Szervezet a romániai vasuti 

utazásnál Constancától vissza 509 kedvezményt ad 

és tárgyalások vannak folyamailban további enged- 

mények megadása végett. 

Aki hajójegyet akar előjegyeztetni, az a hajó- 

jegy áránák 509-át ál kell utalja a Regáti Cionista 

Szervezet cimére, Bucuresti Str. Cárol 81. Az Ösz- 

szeg második fele legkésőbb március 1-ig egyenli- 

tendő ki. Amennyiben ez nem történik meg, ugy a 

befizetett összeg felelt a cionista szervezet szaba- 

don rendelkezik. Részletes felvilágositásokkal kész- 

séggel szolgál a Regáti Cionista Szervezet. 

- Vad verekedés amti- 
szemüita és zsidő diákok 
Között Pozsonyban-. Antisze- 
mita diákzavargások voltak szombaton a po- 
zsonyi egyetem orvosi fakultásán. A nacio- 
nalista csehszlovák diákok és zsidő vallásu 
lengyel orvostanhallgatók régőta lappangó 
ellenségeskedése véres verekedésben rob- 
bant ki A verekedés a jólismert eltanácso- 
lással kezdődöltt. Az antiszemita medikusok 
felszólitották zsidő kollégákat, hogy hagyják 
el az egyetlem épületét. Az eltanácsolt 
diákok a pozsonyi egyetem orvosi fakultá- 
sával szomszédos kávéházban gyültek össze. 
Ugyanide tértek be az antiszemita diák- 
egyesületnek tagjai is. A két tábor között 
csakhamar szóváltás, majd vad verekedés 
támadt, székekkel estek egymásnak és az 
általános verekedésnek a rendőrség vetett 
véget. Igazoltatlták a verekedőket és köz- 
botrányokozás miatt meginditották ellenük 
az eljárást. 

ZSIDŐK 

Belépti dij nincs ! 

Vasárnap, február 7-én délelőtt tél 11 órakor 
a városháza disztermében 

NAGY ZSIDŐ MEETING! 
Tárgy: 

»A zsidóság mai helyzete, annak okai és perspektivái 
Előadók: 

Dr Maníred Reiter, kamarai képviselő (Csernovitz). 

Dr. N. M. Gelber zsidő történettudós (Varsó). 

Prof. J. Silberbusch. (Bukarest). 

Minden zsidó ott legyen! 

véres verekedés 
a berlini egyetlemem 

A berlini egyetemen az elmuli! pénte- 
ken a hitlerista diákok acélsisakos hatalmas 
tömege megtámadta a „Sprévia" ,izraelita 
vallásu" német diákegyesület tagjait. A de- 
mokrata és köztársasági érzelmü diákok a 
Sprévia segitségére indultak, mire általános 
verekedés keletkezett. Az egyetem hallja va- 
lőságos csatatérré változott, a tulsulyban 
levő Hitler-csapatok földreteperték a Sprévia 
számos tagját és sulyosan megsebesitették. 
A diákok egy része a rektorhoz sietett és 
a rendőrség beavatkozását kérték, a rektor 
azonban ezt visszautasitotta, kijelentvén, hogy 
ő maga fog rendet teremteni. A rektort a 
hitleristák szitkokkal és füttyökkel fogadta. 
A diákok egy része mégis telefonált a rend- 
őrségre, amely csakhamar megérkezett. A 
rendőrség ,félreértésből' a megtámadoltt 
zsidő diákokat zárta körül és gummibotok- 
kal támadt rájuk. Több diákot letartóztattak. 
A rektor az egyetemet két napra bezárta. 

A német diákszövetség tagjai a rektor- 
hoz terjesztett memorandumukban követelik 
a hitlerista diákszövetség feloszlatását, a 
felbujtók kizárását az egyetemről, a diákok- 
ből álló önvédelmi csapat megszervezését 
és állandó rendőri készültséget az egyetemre. 

A Sprévia tiltakoző iratot küldött a rek- 
tornak, amelyben követeli az „izraelita val- 
lásu német diákok' megvédését, kijelentve, 
hogy „ők büszkék a vallásukra és a leszár- 
mazásukra". Szegény izraelita vallásu né- 
met diákok. A levélben még mindig néme- 
teknek hangoztatják magukat, de —- ugy lát- 
szik – a pofonok már némileg józanitólag 
hatottak rájuk, mert már a zsidóő leszárma- 
zás is eszükbe kezd jutni. 

– A varsói hiiközség a 
Kerem Hajeszod ellem. Var- 
sőbóől jelentik: A legutóbbi hitközségi gyü- 
lésen az agudista többség a cionisták vi- 
haros tiltakozása mellett, elutasitotta azt a 
javaslatot, hogy a hitközség idén is 10.000 
zlolyt adományozzon a Keren Hajeszodnak, 
Keren Kajemetnek és Keren Hechalucnak. 
Eddig ugyanis, amig az agudislák nem vol- 
tak többségben, a varsói hitközség minden 
évben adott kisebb-nagyobb összeget a cio- 
nista intézményeknek. 

– Lord Reading Egyiptiombanm 
megbetegedeti. Kairó. Lord Reading, 
Anglia volt külügyminisztere és az indiai ex-alkirály 
sulyos náthalázban megbetegedett. Egy orvosprofe- 
szor és egy ápolónő utazott Kairóból Luxorba, ahol 
a 70 éves lord fekszik, A megbetegedés egyelőre 
még nem kompikálódott és remélhető, hogy a gon- 
dos ápolás hamar kiemeli az idős férfiut betegágyá- 
ból. Felesége, aki elkisérte egyiptomi utjára, most 
is vele van és részlvesz férje ápolásában. 

Korummumista füntie- 
tés zsidők ellem. Az Uzhorod 
melletti Radváncz községben az elmult na- 
pokban nagy kommunista tüntetés volt — a 
zsidók ellen. Egy Német nevü kommunista 
cipész egy a cigánytáborból és más sze- 
dett-vetett népségből összecsőditett bandák- 
kal „Kenyeret" s ,„Le a zsidőkkal" kiáltá- 
sokkal végigvonultak a községen és belőr- 
ték az összes radvánci zsidők ablakait. A 
rendőrség szétszórta a tömeget s Németet, 
valamint 15 társát letartóztatta.. 

ZSIDÓK! 

Belépti dij nincs ! 
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Moses Hess 
170. születésnapja alkalmánból 

Meoses Hess a zsidó nemzeti ideológta legelső 

kasszikus mestere. Próféta, aki korát megelőzve 

született és igy életében nem talált megértésre. Akik 

azonban ma Szmolensky, Pinsker, Achad Haam és 

Herzl Tivadar müveit ismerik, azok csodálattal áll- 

nak meg Moses Hess prófétai szelleme előtt, aki 

mindezeket megelőzve, 1862-ben „Rom und Jerusa- 

lem" cimű müvében a cionizmus alapvető gondola- 

talt oly pregnánsan domboritolta ki. 

Hess 1812 január 21-én született Bonnban. Auto- 

didakta volt és eleinte a szélső szociálizmus hive. 

Majd csakhamar a zsidókérdés kelti fel érdeklődé- 

sét és fentebb emlitett müvében a zsidó népi eszme 

és a Szentföldön ujjáépitendő zsidó nemzeti otthon 

létesitése mellett tör lándzsát. 

Müve kezdetben minden visszhang nélkül ma- 

radt, életében nem méltatták figyelemre, csak 1875- 

ben bekövetkezett halála után ébredt a zsidóság 

tudatára Hess nagy zsenialilásának. Egyik müvében 

megjósolta a német-francia háboru következményeit: 

a Habsburg és Hohenzollern dinasztiák bukását, 

Ausztria-Magyaroszág felosztását és a szláv államok 

ujjászületését. 

A zsidó állam eszméje tőle indult ki és — cso- 

dálatlos - Herzl Tivadar, aki róla semmit sem tu- 

dott, ungyanezen gondolatoktól vezéreltetve az egész 

világot megtudta mozgatni az eszmének. 

Moses Hess irásaiból 

Nem az öreg, jámbor zsidót kell megvetni, aki 

inkább kitépeti nyelvét, semhogy zsidóságál meg- 

tagadja. Megvetendő a modern zsidó, aki megta- 

gadja a maga népiségét azért, mert a sors keze 

sujtja a zstdóságot. 

Semmi sem áll távolabb a zsidóság szelle- 

métől és semmi sem idegenebb előtte, mint a 

modern vallásoknak az a fő szempontja, amely a 

vallás központjábá az elszigetelf egyén egoista 

lelkiüdvét teszi meg. 

Ha igaz volna, hogy a zsidók emancipációja 

a diaszporában összeegyeztethetetlen a zsidó né- 

piség fogalmásal, ugy a zsidóknak fel kellene 

úldozniok az emancipációt a zsidó népiség érde- 

kében. 

Az uj nemzedék, amely minden magasztos és 

zent ügy iránt érzékkel bir, lelkesedéssel fog csat- 

lakozni a nemzeti mozgalomhoz. És ha a friss 

növendék ebben az irányban kezd fejlődni, ugy az 

elfonnyadt törzs is felékesiti magát Izráel zöld le 

veleivel és virágaival. (Szinte szóról zsóra ezt 

mondotta Herzl a Judenstaat utolsó fejeztében. 

A Szerk.) 

Mint egyének hasznot huzunk a többi históriai 

fajok missziójából. Mint egyének kétségtelenül jo- 

gokra aspirálhatunk és kötelességeket fteljesitünk. 

De legszentebb jogaink ás kötelességeink azok, 

amelyeket mint nép köbvetelünk és mint nép tel- 

jesitfünk. 

IEndexre a hiieha- 
gyottakkaalf A prágai hitközség ve- 
zetősége radikális lépésre szánta el magát 
a kitérőkkel szemben. Elhatározta, hogy 
mindazoknak a nevét és cimét nyilvánosan 
közzéteszi, akik kilépnek a hitlközségből. A 
hitközségnek az az intenciója, hogy a kité- 
rés nem magánügy, hanem olyan aktus, 
amely érdekli a nyilvánosságot. A kitérők- 
nek ez a nyilvános megbélyegzése minden- 
esetre radikális módszer. Eddig diszkréten 
kezelték a kitérések ügyét. De, hogy ki és 
miért tér ki, azt a rabbiság olyan titokban 
tartotta, mint az orvos páciense baját. Pe- 
dig a nyilvánosságnak ez mindeképpen csak 
használna. 

–- Emésztési gyenge- 
ségy, vérszegénység, lesoványodás, sápadt- 
ság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelé- 
sek, furunkulusok eseteiben a természetes 
„,Ferenc József" keserüviz szabályozza a 
belek annyira fontos müködését. Az orvosi 
tudomány számos vezérférfia meggyőződött 
arról, hogy a valódi Ferenc József viz 
hatása mindig kitünően beválik. A Ferenc 
lJözsef keserüviz gyógyszertárakban, drogé- 
riákban és füszerüzlelekben kapható. 6 

–- Reformok a buda- 
pesti orihodox hiiközség- 
Dben. A budapesti orthodox hitközség uj 
alapszabályai érlelmében a hitközség ezen- 
tul nem várja meg, amig valaki felvételre 
jelentkezik, hanem jelentkezés nélkül adóz- 
tatja meg mindazokat, akikről feltehető, hogy 
rituális életet élnek, s a szombatot megtart- 
ják. Ez az uj intézkedés azt bizonyitja, hogy 
a hitközség financiális okokból kénytelen a 
maga régi, az eddigi erkölcsi és egyetalkotó 
zártkörüségét feladni. Meg fog tehál való- 
sulni Budapesten a régi mondás : „In Pest 
sind die Orthodoxen keine echten Orthodo- 
xen, die Neologen keine echten Neologen, 
nur die Poschim sind echt". 

- A cseh Állaitvédő Egyesület 
nem javasolja a riimális vága- 
tás tilalmuát. DPrágából jelentik: E napokban 
tartotta meg a csehszlovák Állatvédő Egylet évi 
értekezletét, melynek napirendjén a rituális vágatás 
kérdése is szerepelt. A kérdésröl Dr. A. Plechner 
állatorvos tartott beszámolót, aki humánus szempon- 
tokból a rituális vágatás ellen foglalt állást. A kö- 
veikező vitában dr. Franz Friedmann, dr. Knöpfel. 
macher és professzor S. H. Lieben minden oldalról 
megvilágitották a rituális vágatás előnyeit és jelen- 
tőségét, mire a konferencia elállt a rituátis vágatási 
tilalom javaslatának megtéfetétől. 

—– Ne hiányozzon egyetlen zsidó 
házból sem a zsidó jóléti szövetség 
perselye. 

– A nemzeti szociálisia 
miüvészet rmegynyilaiko- 
zásan. A bécsi zsidóő hitközség tem- 
plomainak Schopenhauner sírassei frontján 
január 28-ikára virradó reggel egy olajfes- 
tésü betürajzot talállak és a templomfal 
többi részei is össze-vissza voltak mocs- 
kolva horogkeresztekkel. A frontfelirás cirá- 
dás germán betükkel a következő volt: 
,Dögöljetek meg zsidők 1" Aláirás: ismét 
egy horogkereszt. A nemzeti szociálista 
párt dicső jelvénye. A nemzeti szociálista 
párt, amint e tényekből is kitünik, élénk 
vártmüvészetre inspirálja, a müvészetre haj- 
lamos tagjait. Olajfestés, frescómüvészet, 
álá középkor. Akkor is divatos volt a fal- 
festészet, csak éppen a horogkeresztet nem 
ismerték. Most aztán a falfestészet életre- 
keltése után korszerüen hozzácsatolták a 
pártjelvényt is. A zsidó hitközség vezelő- 
sége azonnal megtelte a központi rendőr- 
ségnél feljelenlését a nemzeti szociálista 
ismereilen tettesek ellen és erélyesen fel- 
kérést intézett a rendőrséghez, hogy az 
kellő ko nolysággal és apparátussal kezdjen 
hozzá a nyomozáshoz, hogy a vallásgyalázó 
precedensek meg ne ismétlődhessenek. 

16 millióő dollári ho- 
zott fel fenmállása óőta a 
Zsidóő Nemzeti Alap. Nenst- 
York. A Keren Kajemeth 30 éves fennállása 
a newyorki cionista szervezet nagy ünnep- 
séget rendezett, hol Nelson Rothenberg, az 
amerikai Zsidő Nemzeti Alap elnöke, tar- 
totlt impozáns beszédet. Többek között sta- 
tisztikai adatok alapján mutatott arra rá, 
hogy a K. K. L. 30 éves müködése során 
16,000.000 dollárt hozott fel, amelyből 
5,000.000 dollárt az amerikai zsidóság ado- 
mányozott. A felhozott 16,000.000 összegből 
320.000 dunam földet vásárolt a Nemzeti 
Alap. Rothenberg továbbá megállapította, 
hogy örvendetes tényként kell leszögeznie 
azt, hogy a gazdasági depresszió ellenére 
az amerikai zsidóság áldozatkészsége nem 
csökkent és fovábbra is lelkesen és egy- 
ségesen áll a palesztinai gondolat mögött. 

ORTH. KÓSER k 

STERN AMSEL 
vendéglője 

Oradsa, Piata M. Viteazul 7 
s fogásos ebéd ára 
bo0O lei uitazók találkozóhelye ! 

agyagedény és tábla került elő 

A romániai Bné-Brith- 

páholy Szvnhedron- 
jának ülése 

Bukarest. Röviddel ez előtt tartotta megr 
a romániai Bné-Brith-páholy teljes Szynhed- 
ronja ülését, melyen dr I. Niemerover 
szenátor-rabbi elnökölt. A Szynhedron 40 
tagja közül 32.en voltak jelen, de képvisel- 
telték magukat Románia összes Bné-Brith- 
páholyai. A Szynhedron ülésének tárgysoro- 
zata közölt szerepelt az európai munkás- 
szervezetek viszonya az amerikaiakhoz, a 
zsidő tanuló ifjuság problémája, a páholy 
kulturális, szociális, valamint jóléti köteles- 
sége, végül pedig a Bné-Brith szervezet 
kiépitésének kérdése. 

Dr I. Niemerover főrabbi elnöki meg- 
nyitójában egy átfogó képet adott a napi- 
renden lévő összes kérdések 
Széles áttekintéssel ismertette a zsidóság 
izzó problémáit és rámutatott az utra, me- 
lyen a Bné Brith.nek meg kell közeliteni e 
kérdések és problémák megoldási lehető- 
ségét. Az elnöki megnyitő után következtek 
a szakreferátumok, melyet a nagytanács 
tagjai ismerteltek. Élénk és életerős vita és 
tanácskozások után a Szynhedron több ha- 
tározatot hozolt, melynek legfőbb része a 
Bné Brith szociális, kultur- és philantrop 
program munkája. Hatlározatokat hoztak még 
a páholy belső életének szabályozására. A 
Szynhedron továbbá állást foglalt a külföldi 
testvérszervezetlekkel való közös munka ke- 
resztülvitelére. A Bné Brith Szynhedronjának 
teljes tanácsa a végzett munka optimizmu- 
sának jegyében ért végett és elhatározták, 
hogy a zsidó politikai szervezetek között 

egységírontot. 
igyekszik a páholy megteremteni a közös 

Az afrikai zsidóság helyzete 
Dr. Mauric Lasersohn, aki hosszab időt töltöt 

Algirban és Tunisban, propaganda, valamint felvi- 
lágositó munkát végzett az ottani zsidóság között, a 
napokban egy előadásban számolt be a bécsi zsi- 
dóságnak tapasztalatairól, amelyet vázlatosan mi az 

alábbiakban ismertetünk. 

Algirban mintegy 74.000 zsidó lélek lakik, ami 

hozzávetőlegesen az összlakosság 1.5%-ának felel 

meg. A főváros zsidó hitközsége 16.000 tagot szám- 

lál. Algirban már régen nem ismerik többé azokat 
a negyedeket, ahol a gheltó volt. A zsidó intelek- 
tuelek kizárólag franclául beszélnek, mig a munkás- 

osztály az arab és jidisch zsargonját beszéli. Anti- 

szemitizmus igen elvétve fordul elő és akkor is 

csak egyéni megnyilvánulás. A tuniszi zsidóság élete 

már sokkal érdekesebb. Az itteni zsidóság nemzeti 
öntudata már erősen ki van fejlődve. A cionista 

ideológia termékeny talajra talált itt és számos 

ilyen szervezete van a zsidóságnak. Tuniszban 50.000 

zsidó lélek él. Itt azonban még a régi ghetóban él- 

nek a zsidók az ugynevezett Hara-ban. Két zsidó 

hitközség van. Az egyik a benszülötteké, a másik a 
bevándorolt spanyol, portugál és idegen nemzetiségü 

zsidók hitközsége. A két hitközség azonban szerve- 

sen együttmüködik és a legteljesebb harmóniában 
vezetik a zsidóság ügyeit. A városnak van külön 

rabbi birósága, amely teljes apparátussal dolgozik. A 

zsidó jegyzők is hivatalosan el vannak ismerve és 

időnként lekontrolálja munkájukat az állami törvény- 
szék. . 

Dr. Lasersohn mindvégig érdekfeszitő előadá- 

sában még kitér! a cionista mozgalom egyes ífrázi- 

saira is. A cionizmus most éli ott reneszánszát és 

nagy fejlődési területe van. Az öntudatos zsidóság 
felkarolta és terjeszti az ujjáébredés eszméjét. 

—————5— 

sSszenzációs leletek kerül- 
tek fölszinre a jerichói ásatá- 
sok sorám. Lo don. Sir G. Marston és Gar- 
stang professzor, az angol archealógiai intézet Pa- 
lesztinában dolgozó kutatói a lericho-városmarad- 
ványokat egyre fölszinre hozzák. Ujabban számos 

amelyből kiderül, 
hogy a zsidók Egyiptomból való kivonulása a ren- 
des időszámitás előtti 1440-ben történt III. Totmes 
faraó idejében, A hercegnő, aki Mózest Midjánba 
való szökéséig szerette, a király huga volt és Ha- 
HMasának hivták. Az ásatások egyébként pontosan 
igazolják a bibliánok az egyiplomi eseményekfe- 
vonatkozó összes jelentéseit és állitásalt. 

lényegéről. 
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Uj vezetőséget választott 
a nagyváradi Szentegylet 
Vasárnap délelőtt 11 órakor közgyü- 

lést tartott a nagyváradi Szentegylet, a hit- 
község nagy tanácstermében, amikor is vég- 
legesen megválasztották a szentegyleti ve- 
zetőséget. Néhány héttel ezelőtt a közgyü- 
lés már határozott az elnök személyére 
nézve és egyhangulag Leitner Lázárt válasz- 
tották meg. Közben a többi tisztségek be- 
töltése körül oly nehézségek merültek föl, 
hogy az ujonnan megválasztott elnök le- 
mondott tisztségéről. Több izben elhalasz- 
tott közgyülés után a válaszimány megálla- 
podott az előljárósági személyekre vonat- 
kozólag és amint előbb emlitettük, a most 
megtartott közgyülésen sikerült végre meg- 
találni azokat a személyeket, akik a jelen- 
legi sulyos időkben vállalják az egylet ve- 
zetését. 

A közgyülést Steiner Benjámin nyi- 
totta meg, aki után Mezei Márton terjesz- 
tette be a kiküldött bizottság jelentését, 
melynek lényege az, hogy dolgozzon ki a 
volt vezetőség egy alapszabálymódositó ja- 
vaslatot, oszlassa fel önmagát és az uj kép- 
viselőtestület válassza meg vezetőségét. Ez 
az inditvány nem talált kedvező fogadta- 
tásra a közgyülésen megjelentek között. 
Mezei inditványát dr Weimann Jenő ügyész 
megfelelő jogi érvekkel támasztolta alá. 

Wasserstrom Sándor meglepetéssel 
látja, hogy a kiküldött bizottság tullépte 
azon hatáskört, melyre megbizatása szólt 
Alapszabálymódosítást a képviselőtestület 
csak az általa megválasztott előljáróság 
előterjesztése alapján eszközölhet. Tenden- 
ciát lát a bizottsági javaslatban és tiltako- 
zik ellene, hogy a szentegylet tagjai közötti 
ékveréssel egy ujonnan most összeülő kép- 
viselőtestülettel tehetetlenségi határozatot 
hozzanak. Továbbiakban hosszasabban fej- 
tette ki azt az álláspontot, hogy most afő- 
lött kell dönteni, hogy kik vegyék át a nagy- 
váradi Szentegylet vezetését és csak az 
ujonnan megválasztott vezetőség dolgozza 
ki a módositott alapszabályokat, amelynek 
elkészitése sok munkát 
igényel. Javaslatot ferjeszt elő a Szentegy- 
let financiális helyzetének szanálására. 
Együttes, harmonikus munkára és áldozat- 
készségre hivja fel a képviselőtestületet. 
Saját részéről 10.000 leit ajánl e célból fel 
kamatmentesen. 

Hartmann Sándor bőröndgyáros szin- 
tén 10.000 leit kinál fel hasonló célra. 

Többek hozzászólása után végül a köz- 
gyülés magáévá teszi Wassersírom Sándor 
javaslatát és ugy határozott, hogy megvá- 
sztja a vezetőséget, melynek minden le- 

hetőt el kell köveini annak érdekében, hogy 
a tagdijak rendben befolyanak, hogy mind- 
azoknak a kötelezettségeknek, melynek ér- 

dMekében 200 évvel ezelőtt megalakut ez 
egylet, eleget is tudjon tenni. Egy kiküldött 
felölőbizottság javaslatára ezután egyhangu- 
lag az egyes tisztségeket a következőkép- 
pen töltötték be: 

Örökös diszelnök Steiner Benjámin, 
elnök Leitner Lázár, alelnök Silbermann 
lőzsef, pénztármok Deutsch Ignátz (Heller 
és Deutsch), ellenőr Rippner Vilmos fésü- 
gyáros, gazdasági tanácsos Harimann Sán- 
dor, alapitványi gondnok Zavislag Adolt. 
Gondnokok: Teltelbaum Vilmos, GCellis 
Gyula, Ereund Miksa, Neumann Lipót, Ro- 
singer Péter, Farkas Sámuel (Kolozsvári- 
utca), Tanácsosok : Mittelmann Jakab, Klein 
Dávid fakereskedő, Nussbaum Sámuel, 
Kohn Dávid bőrkereskedő, Reich lózsef, 
Rothbart A. Ede, Freund Lajos. 

Az uj vezetőség átveszi az ügyek ve- 
zetését és bizonyos, hogy Leitner Lázár 
elnöksége alatt, ki üz esztendeje vezeti az 
egylet ügyeit, odaadó munkával, a kórház 
és a Szentegylet többi intézményei továbbra 
is teljesiteni fogják magasztos hivatásukat. 

és körültekintést 

Dr N. M. Gelber, az ismert történettudós 
és Dr Mantred Reifer zsidó képviselő 

Nagyváradon előadást tartanak 
A lJewish Agency nagyszabásu zsidó 

nagygyülést rendez február 7-én vasárnap 
délelőtt a városháza disztermében, amely 
alkalommal Nagyváradra érkeznek : Dr. N. 
M. Gelber, a kiváló zsidő történettudós, Dr. 
Manfred Reifer országgyülési képviselő és 
profeszor Julian Silberbusch. 

Dr. N. M. Gelber (Nathan Michael) szé- 
les skáláju zsidő tudományos és cionista 
tevékenységre tekint vissza. Már kora ifju- 
ságában héber nevelésben részesült és kü- 
lönös érdeklődést tanusitott a zsidó törté- 
nelem iránt. Történelmi kutatásai nyomán 
számos ismert munkája jelent meg a zsidó 
könyvpiacon s ebből a témakörből külön- 
böző cikkek és monografiák egész sorozata 
jelent meg a zsidő folyóiratokban és en- 
ciklopediákban. Legismerteb müveiből a kö 
vetlkezőket emeljük ki: „lude und Polnische 
Aufstand in Jahre 1863'. „Aus zwel Jahr- 
hunderten". 

Ezenkivül állandó munkatársa a kövelt- 
kező folyóiratoknak : Monathschrift für Ge- 
schichte und wissenschaft de Judentens, Re- 
wüe des Etudes juives, Mimizrach umaarav 
Jeruzsálem. A Zsidő Enciklopediának is ál- 
landó munkatársa és közremüködött a Zsidó 
Lexikon szerkesztésében is. Az amerikai 
„Haint-nak és számos európai és amerikai 
lapnak munkatársa. A háboru után a kelet- 
galiciai Zsidő Nemzeti tanács élén állott. 
Igen élénk aktivitást fejtett ki a Comitée 
des Delegations Juivben, Jelenleg egy két- 
kötetes rendkivüli érdekes nagy történelmi 
munkán dolgozik, amelynek címe: „Die Ju- 
denírage auf den Berliner Kongress 16787. 

Dr. Manfred Reifer ugyancsak gazdag 
közéleti multal rendelkezik. Egyik igen je- 
lentős vezető alakja a bukovinai zsidó nem- 
zeti mozgalomnak. Ezidőszerint a bukovinai 
zsidóság parlamenti képviselője. Elsőrendü 
szónok és publicista. A csernovici „Ostjü- 
dische Zeiltung".ban, valamint számos kül 
földi lapban megjelent cikkei, széles köz 
élet. tevékensége általánosan közismertté 
tették a nevét. 

Profeszor Julian Silberbusch, aki a bu- 
karesti Consiliul Superior egyik vezető tagja, 
régi és közismert alakja a romániai zsidó 
nemzeti mozgalomnak, immár másodizben 
vesz részt az erdélyi Keren-Hajjeszód kam- 
pányban. Nagyvárad zsidőságának alkalma 
volt már megismerni a cionista mozgalom- 
nak a kitünő harcosát. 

A Zsidó Párt biharmegyei 
tagozatának reorganizaciója 

Nagyváradon 
Már több izben megemlékeztünk arról, 

hogy a Zsidó Párt nagyváradi és biharmegyei 
tagozata hozzá kezdett a párt intenzivebb be- 
szervezéséhez. Január 51-én, vasárnap a Párt 
intézőbizottsága vezetőségi ülést tartlott, ame- 
lyen elhatározták az erőteljes és intenziv be- 
szervezési munka meginditását. Az ülésen 
Mittelmann Jakab hitközségi elnök, mint 
a Párt elnöke vezette és a vezetőség és vá- 
lasztmány megtárgyalta a részletes program- 
mot, amely hivatott lesz arra, hogy mindazon 
célkitüzéseket megvalósitsa, amely okvetlenül 
szükséges ahoz, hogy a Zsidó Páriba tömöritse 
az összes zsidó erőket Nagyváradon és Bihar- 
megyében. 

A Párt vezetősége egyidejüleg elhatározta, 
hogy az intenziv szervezés minél sikeresebb 
keresztülvitele érdekében megbizza, ügyvezető 
elnöki minőségben Wasserstrom Sán- 
dort és Leitner Zoltánt. hogy a szer- 
vezés intenziv beinditását vegyék kézbe, amely 
megbizást lapunk szerkesztőt vállalták is, anna 
kihangsulyozása mellett, hogy vállalják ugyan 
a terhes, sok munkát igénylő megbizatást, 
amely inkább kötelesség, mini tisztség, de ahoz 
okvetlenül szükségesnek látják az összes erők 
bizatmát, mert csakis ugy lehet produktiv mun- 
kát végezni, ha miudenki bizalma összpontosul 
a vezetőségi személyekben. 

A választmányi ülés bizalma egyhangulag 
nyilvánult meg az eddigi vezetőségben, valamint 
az ujonnan választott ügyvezető elnökökkel 
szemben és így mi sem áll utjában annak a be- 
igért munkának, amelyet a párt jelenlegi el- 
nöksége magára vállalt. Egyidejüleg megbe- 
szélték de Manífréd Reilfer kamarai 
képviselő fogadtatását is, aki feb- 
ruár 7-én Nagyváradra érkezik, hogy 
a Keren Hajesod propaganda beinditásával egy- 
idejüleg tájékoztassa a közönséget a Zsidó Párt 
parlamenti képviselői eddigi intenxiv mun- 
kájáról, 

—– Ne mulasszon el egyetlen zsidó 
lélek sem a zsidó jóléti szövetség 
perselyébe minden nap egy leit adni. 

- Megmozduliak a kisenevi 
amiiszemita diálkok is. Kiseneo, fe- 
bruár 2. Kisenevben a keresztény diákok oftani 
szövetsége kiáltványokat osztott szét a városban. 
A kiáltványban a legélesebb kifejezéseket használják 
az ország zsidó lakossága ellen, amely szerintük 
kiuzsorázza az országot és annak érdekei ellen való 
munkát végez, Hivatkoznak arra, hogy Landau au- 
dienciát mert kérni az uralkodótól azért, mert a 
Dnyeszternél kommunista zsidókat lőttek agyon. 
dvözlik a granicsárokat, akik a Dnyesztert védik és 

fenyegetőznek Landauval szemben, aki a kommu- 
nisták védője. 

Sirkőamvatás. Néhai Borgida 
Bernáthné sirkőavatása folyó hó 9-én, kedden 
d. e. 11 órakor lesz a szatmári orth. Izr. 
temetőben. 

MOZI 
Cinematograful FIUMPALACE 
Péntektől: „Csókos regiment'". Sláger katona 

vigjáték, Verebes Ernő, Crelt Theimer, Hermann 
Thinig, Oscar Marion, Paul Heidemann, Ida Wüst 
stb. nagy szinészek felléptével. Rendes helyárak. 
Semminemü kedvezményes és szabadjegy nem ér- 
vényes. - Legközelebbi müsor: ,Ezerszemű ember". 
Nagyszerü riporter film. - lön: „Mona Lisa elrab- 
lása'. A főszerepben Willy Forst ,Lilióm". Molnár 
Ferenc regénye filmen, a főszerepben Choarles 
Farrell, Rose Hobart. 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap: A Sevillai énekes. 

Ramon Novarro és Suzy Vernon együttes zenés 
hangos táncosfilmje. Ramon Novarro operaáriákat 
énekel. - Vasárnapi matiné: A világ vége' Flam- 
marion regénye filmen 14 felvonásban. 10 és 12 
leies helyárakkal. - Jön: Az exfeleség. Norma 
Shaerer és Conrad Nagel filmje, világsiker. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-óruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása! 

pontoi apelesak Fülön Ede lgálásl-- Szombat 
es danernoponzarval ORADFEA, Zöldfa ucca 14. 

Olcsó RÁDIO vásár 
3tt lámpás hálózati készülék hang- 
szóróval, antennaszerelésset együtt d800- 

TELEPES RÁDIÓ 
hol villanyvilágitás nincs : 
3 lámpás . 18350 lei 
4 lámpás . . 2830 lel 

AI III rades eletyn 9 Terfonsz.: 312 

Primária Municiplului Oradea,. „Serviciul Economic, 

No. 307/1932 

Publicatiune de licitatie 
Su aduce la cunostinta celor interesafi, cá in 

ziua de 15 Februarie anul 1932, dela orele 10-12 
se va tinea licitalfie publicá in sala micá de sedinfa 
a Primáriei Etaj I. cemera No. 1., pentru vinderea 
a 31 buc. automate de bonboane si anume 6 bucáfi 
tip mare si 25 bucáfi de tip mici, dela depozitul de 
materiale a orasului (fosta láptárie oráseneascá). 

Toate persoanele cári vor Iua parte la aceasta 
licitafie vor depune pe lángá ofertá si o garaentá de 
5%, din suma oferitá peniru aceste automate de 
bonboane. 

Materialul se poate vedea la depozital de ma- 
teriale a orasului, Caietul de sarcini si informafiuni 
se pot sli la Serviciul Economic al Primáriei Etaj I. 
camera No. 28, intre orele oficioase. 

Oradea, la 23 lanarie 1932. 
Primária Munlicipiulut 

Oradea. 

I V. O. estőde uj felvételi üzlete T- Uri-u. 1.
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ZSIDÓ HUMOR 
És SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL 

Nagyok és kicsinyek 
Rabbi Jákajv Szadagórából igy tanulta 

az ismert Rasit „emajr veomarto — figyel- 
meztetni kell a nagyokat a kicsinyekre" : 
figyelmeztetni kell azokat, akik tanulásban 
„gedajlim" nagyoknak tartják magukat, hogy 
tulajdonképen kicsinyek. 

Tefilin a földön 
Rabbi Lévi Jichok, a berdicsevi, egy- 

szer igy kiáltott fel reggeli ima közben : 
—– Világnak Ura ! Ha egy zsidónak le- 

esik fejéről a tefilin, rémülten hajol le utána 
a földre, ájtatosan csókolja meg és emeli 
fejére. De Te, Mindenható, a Te Te- 
filined : Izrael népe kétezer év óta fekszik 
a földön. Mikor fogsz utánuk lehajolni ? 
Mikor fogod őket felemelni ? 

Adji kenyeret evésre és 
ruhát a felöltözésre! 

„... És adj nekünk kenyeret evésre 
és ruhát felöltözésre". Igy szól sz ünnepi 
ima a düchenolás, a kohaniták áldása alatt. 
És Reb Abe Herzl kérdé: „Mire való a fö. 
lösleges meghatározás, hogy adjon Hten ke- 
nyeret evésre és ruhát felöltözésre ? Hiszen 
ez a természetes rendeltetésük. 

— Látunk szegény embereket, alig kezd 
tavaszodni, kapják a télikabátjukat, viszik a 
zálogházba, hogy legyen ennivalójuk, mert 
hát enni muszáj. Jön a fél, viszik a felöltőt 
a zálogházba és szereznek belőle kenyeret. 
És sokan még télen sem szerezhetik vissza 
meleg ruhájukat, mert megetlék. Hát I-te- 
nem, arravaló-e a ruha, hogy megegyük? 
Azért imádkozunk: Adj kenyerel evésre és 
ruhát a felöltözésre 1* 

A néma lány 
A kizolevczi rabbihoz, aki hires volt 

arról, hogy számtalan gyógyithatatlan be- 
tegnek visszaadta egészségét, egyizben egy 
süket-néma leányt hoztak, hogy szereze 
vissza számára a beszélőképességélt. A kizo- 
levezi vállalkozott a feladatra. Maga elé hi- 
valta a leányt és megkérdezte kisérőitől, 
hogy mi a neve. 

— Bruche Lea – mondták neki. 
A rabbi elővesz ekkor egy pohár vi- 

zet, a lány kezébe adja és szeliden igy szól 
hozzá: Bruche Lea, mond el a vizhez szük- 
séges bruchut, a „schákalt". 

A leány hallgat. 
Parancsoló hangon kiált fel ekkor a 

rabbi: Átok terhe alatt felszólitlak ismét, 
hogy mond el a „schákalt". 

A néma leány erre a parancsoló szóra 
sem reagál. 

—– Amint látom mondja a szentéletü 
Cadik, te egyáltalában nem akarsz enge- 
delmeskedni felszólilásomnak és dacosan 
elkerülöd a „schákal" áldást. Ezen ellen- 
szegülésedért a Mindenhatóő meg fog bün- 
tetni és továbbra is néma maradsz. 

s valóban — beszélik a kizolevcziek 
— a leány egész élete végéig néma volt. 

A rabbi itélete 

A polivezihoz eljött egy falusi asszony 
tanácsot kérni. Van nekem olthon egy lyu- 
kom és kakasom — adja elő kérését az 
asszony – és nem tudom magam elhalá- 
rozni, hogy a kettő közül melyiket vágas- 
sam le... Ha a tyukot vágatom le, akkor 
a kakas fog szomorkodni, ha pedig a ka- 
kast vágatom le, akkor a tyuk fog busulni. 

A rabbi gondolkodni kezd és végre ki- 
mondja az itéletét: - Vágasd le a fyukot ! 

– De hiszen akkor a kakas busulni 
fog — veli ellen az asszony. 

— Hát ha busul, had busuljon – vágj 
ki fölényesen a rabbi. 

lelket ment- — Minden zsidó e 
het meg, ha a zsidó jóléti szövetség 
perselyébe naponta egy leit ado- 
mányoz. 

k 

Szatmuári hirek 
A szatmári Mizrachi lfjuság vendégül látta 

Muller chavert, a szigeti központ kiküldöttjét. - 
Rövid pár hét alatl a szigeti központ bebizonyitotta, 
hogy méltók arra, hogy az erdélyi Mizrachi ifjusá- 
got vezessék. - Nap-nap után levelek, buletin, kör- 
levelek jönnek minden csoportnak, melyek a további 
lelkes munkára hivják fel a csoportok figyelmét. 
Müller chaver, a Mizrachi mozgalom ma már 10 
éves fáradhatatlan harcosa, a közponli osztály refe- 
rense, 2 napra átjött Szatmárra, ahol az összes ta- 
goknak nagy lelkesitő propaganda előadást tartott. 
Vázolta a Mizrachi helyzetét. mely egyedül van hi- 
vatva arra, hogy Palesztinát vallásos alapon felépitse, 
majd talmudi idézetekből mutatott rá a Mizrachi 
eszme szükségére, mert csakis egy ilyen eszme 
életképes, amely a Thora vAvoda alapján állt. 
Majd bejelentlette, hogy a központ és a „Népünk" 
között a lehető legbarátságosabb a viszony, ismer- 
tette Wasserstrom Sándor levelét, mely a tesivér- 
szeretetre hivja felaz ifjuságot. Nagy megelégedett- 
séggel vette tudomásul a szatmári ifjuság e beje- 
lenlést, mert valljuk be, nem érdemelte meg a 
„Népünk" és ennek föszerkesztője azt a támadást, 
ami az utóbbi időben az ifjuság részéről történt. 
Szem előtt kell tartani 20 éves Mizrachi munkáját, 
melyek ugy erkölcsi mint anyági tekintetben támo- 
gatja a Mizrachi mozgalmat. Müller chaver még 
beszámolt a központ müködéséről. A gyönyörüen 
elhangzot lelkesitő előadás után a megjelent tagok 
lelkes tapssal honorálták Müller chaver értlékes 
előadását 

Szombat délután a Brith részéről Brüder cha- 
ver ismertette a Zeiroih és a megfelent vendégek 
előtt a Zelroth Mizrachi célkitüzéseit. 

Szombat esfe zajlolt le zsufolt ház előtt a 
kisiparosok, kiskereskedők és a ,Somér Hácáir" 
estélye. Dr Borgida Józset, a Zs. N. Sz. szatmári 
csoportjának elnöke fartotta meg az ünnepi beszé- 
det. Ismertette a zsidó kisiparosok. kiskereskedők 
helyzetét, hogy milyen nehéz viharral kell, hogy 
megküzdjenek, majd üdvözölte egyéves fennállása 
alkalmából a „Somér Hácáirt", akik lelkes katonái 
Palesztinának. Reátért a Zsidó Párt munkájára, 
melynek célja az ország zsidóságát egy egységes 
táborba tömöriteni jogainak védelmére. A nagy- 
számu megjelent közönség percekig ünnepelte a 
közkedveli szónokot. Dr Szabolcsi Lajos: „Jiszgá- 
dál” cimü versét lakab Ábrahám mély érzéssel sza- 
valfa el. GCottermann: Ballada-Romanze, csellón 
előadta Lévai Mihály, zongorán kisérte Pávelka Ede 
zenetlenár. A két müvész játléka elárulta, hogy szak- 
avototlak, Néger steppek: Braun Sándor nagy rutin- 
nal adta elő. Slágerszólókat énekel! Salamon Sán- 
dor operaénekes, ki nagy jövő előtt áll, gyönyörü 
hangjával nagy sikert ért el. Csak kiméletesen: 
Vadnai László 1 felvonásos vigjátékát Levendel 
Chaim, Crosz Sosána, Stern Chaim, Fischer Jisrael, 
lakab Ábrahám vitték diadalra. Az es! fénypontja 
Eisenberger Ica és Riedermann Béla spanyol tan- 
ója frenetikus sikert éri el. Sándor Jehuda és 
Vez Jákov jargon kupléilt meg kellett ismételni. 
Braun Ibolyka és Braun Sándor groteszk táncduettje 
a közönség körében általános telszést váltott ki. 
Analfabéta tanfolyam. Török Rezső 1 felvonásos 
bohózatát Jakab Ábrahám. Fischer Jisrael, Stark 
Zöév, Braun Slome, Weisz Ábrahám, Orosz Jehuda, 
Farkas Dov vitték sikerre. Müsor után szépségver- 
seny volt. A szépségverseny megérdemel! győztese 
Eisenberger Ica. A nagyszámban megjeleni közön- 
ség a hajnali érákban egy kellemes estély emléké- 
vel távozott. 

A rendszeresített Oneg Sabbath előadást 8 órai 
kezdettel Coldstein Fülöp tartja me. O.V. 

Kék-fehér est Tasnádon 
A nagykárolyi Aviva-Barleszia lelkes gárdája 

szombaton este átrándult Tasnádra és az itteni 
Royalban egy magas nivóju és impozáns keretek 
közölt lezajló müsoros estélyt rendezett az itteni 
elit zsidóság részvételével. műsor első száma, 
Giszkalay „Uj Tavasz Elébe" cimüű verse volt, melyel 
az Aviva Barisszia szavaló-kórussa adoltt elő, szünni 
nem akaró tapsviharokat aratva. A kórus belanitása 
és vezetése Fried István hozzáértő munkáját dicséri. 
Ézt követte Vadnay László: Hungária kikapoti cimü 
bohózata, melyben Róth Imre, Benedek Jenő és 
Klein László teltek fanuságot nagyszerü képessé- 
eikről. A következő szám Ciszkalay: A Mesiás 

Merotdja cimüű költeménye volt, Fried István előa. 
dásában. A hallgatóság könnyekig meghatva hall. 
gatta a gyönyörű verset, melynek jutalmát dicséret. 
reméltóan julatta érvényre a szavaló. Utána Klein 
Katóka táncszáma köveltkezett, kinek produkcióját 
megérdemelt tapsviharral honorálta a közönség. A 
müűsor utolsó száma Nóti Károly: IILik Konrád kél 
jelenetes vigjátéka volt, melynek első jelenetében 
Schönfeld lószef és Benedek lenő, valamint a má- 
sodik jelenetében, Lillyenfeld Pirike, Hirsch Irénke 
Klein László, Benedek Jenő, Fried István és Róih 
imre adták tudásuk legjavát, mely a legjobb komi- 

kusok tudásával is velélkedik. A darab föbbi szere- 
peit Jáúger Ernő és Weisz László személyesítették 
meg. A darab sikeréért az összes szereplők dicsé- 
retet érdemelnek, de különösen kitüntek Lillyenfeld 

Pirike, Roth Imre, Benedek lenő, Frled Isiván és 

Klein László. A sikerült estély rendezéséért Klein 
Micl tasnádi urleányt illeti dicséret. A tasnádi kö- 
zönség mondhatni a legszebb élményekkel hagyta el 
a sikerült estélyt. 

pátiájának kifejezéseképen azt a Palesztina" 

RÖVID HNIREK 
PÁRIS. Rabbi lules Bauer, a páriei rabbisze- 

minárium igazgalója a napokban 63 éves korában 
elhunyt. 

NEW-YORK. A nemrég elhunyt Salamon Scha- 
pira végrendeletében 10 ezer dollárt a jeruzsálemi 
héber egyetemnek, szonkivül 32 ezer dollárt más 
különböző zsidó intézményeknek hagyományozott, 
A legutóbb kibocsájtott statszüika szerint az Egye- 
sült Allamokban A42 százalékkal emelkedett a zsidóé 
munkanélküliek száma egy év alati. - A pénzügyi 
nehézségek az Egyesült Államok fővárosában is 
akuttá érlelődtek. A város pénzügyi tanácsa a leg- 
nagyobb nehézségekkel küzd és ilyen körülmények 
között óriási jelentősége van annak az ajánlatnak, 
amelyet J. P. Morgan és Kuhn, Loeb 4 Co, cégek 
tettek, A város ugyanis 100 millió dollár kölcsön- 
ajánlatot kapott a két cégtől, amelyet természetesen- 
New-York pénzügyi tanácsa nagy örömmel fogadott. 

VARSÓ. A háboruban elesett zsidó katlonák 
özvegyei érdekében akció indult a lengyel főváros- 
ban, Hogy a nyomorgó családokai segélyezzék. 

RÓMA. A közeli napokban fog megtörlénni 
Rómában az olasz akadémia tagjainok felírissitése 
és az elhunyt tagoknak ujakkal való pótlása. A Ha 
képviselője kérdési intézett Marrinettihez, az aka. 
démia igazgatójához, hogy az uj kinevezések között 
lesznek-e zsidók. Marrinelti annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a legnagyobb valószinüséggel 
zsidó prolesszorok is fognak az olasz akadémis uj 
kinevezettjei között szerepelni. 

MONTEVIDEÓ. Az orugayi kormány egy uj 
zsidó iskolát nyitott és a clonista eszme iránt! szim- 

név- 
vel ruházta fel. A felavatási ünnepségen 2000 sze- 
mély vett részt. 

LONDON. Az elmult hét vasárnapján tartotta 
Londonbaon tenácskozását a Joint európai vezérigaz- 
gatósága, ahol többek között foglalkoztak a német- 
országi zsidóság helyzetével, mint a mail európak 
államok legproblematikusabb jövőjü népének egyi- 
kével. A tanácsban az a vélemény alakult ki, hogy 
Hitler és Hindenburg megbeszélései, bár a zsidő- 
ságra nézve elszomoritó jelenség, különös sullyal 
nem bir a jövő szempontjából. Németország ma 
rendkivül ideges és lélektanilag megérthető a feszült 
helyzet, amely uralkodik. Remélhető azonban, hogy 
a közeljövőben változás fog történni Németország 
gazdasági helyzetében és akkor a nemzeti szociá- 
iista uszitás és népszerüség éppen olyan tempóban 
fog visszaesni, mtint amilyen mértékben a napjaink- 
ban emelkedik. 

KIEW. A most megtartott munkáskonferencia 
alkalmával közli a sajtó, hogy az 1931 évben egye- 
dül 12.000 zsidó munkás helyezkedett el az állami 
üzemekben. 

DESZAU. A városi tanács, amelynek összeté- 
telében többségben a nemzeti szociálisták vannak, 
megdültotta a riiuális vágatást. 

WASHINGTON. 1921-1ől 1930-ig 4407.209 be- 
vándorló közül, 339.054 volt a zsidó bevándorlók 
száma. 

KAIRÓ. Az egyplomi miniszterelnök, Ismael 
Sidki Pascha, február 9.én Jeruzsálembe érkezik, 
hol Wauchope főkormányzó vendége lesz. Amint 
hirlik, a palesztinai kormányzó is rövidesen viszo- 
nozni fogja a látlogatást, melynek nem csupán láto- 
gatási jellege van, hanem jelentős kereskedelmi 
kapcsolatok megkötéséről lesz szó. 

MOSZKVA. Az ismert moszkvai tudóst és egye- 
temi tanárt, Miron Wolisohnt, aki csaknem egy éve 
kapott a szovjet kormánytól tudományos kitüntetést, 
a kommunista pártból kizárták, mert kiderült, hogy 
nyilvánosan terjeszti a saját maga által kidolgozott 
uj menseviki teoriát. Ugyanebben az időben másik 
2 zsidó egyetemi tanárt is felfüggesztettek állásaik- 
tól, mert nem tartották be a matfleriálista vonalat 
előadásaikban. 

JERUZSÁLEM. A Keren Kajemeth birtokához 
tartozó erdőségekből, a Nahala! közelében, ismeret- 
len lettesek éjnek idején 2500 fiatal fát kiszakitot- 
tak és elhurcoltak. A nyomozás már eddig is több 
letartóztatást produkált arab-beduin törzsekből, aki- 
ket a tett elkövetésével gyanusitanak. 

KRAKÓ. A zsidó kereskedők elleni bojkott- 
mozgalom mind szélesebb alapon folytatódik. A 
legujabb módszer szerint már a modern technikát 
is igénybe veszik. Igy repülőgépet bérelnek ki a 
nemzeti szociálista szervezetek és azokról szórják 
széjjel a röpcéduláikat, melyben a zsidók elleni 
harcra és kereskedők bojkoltálására hivják fel a 
keresztény tömegeket. 

BERLIN. Buttenheimban, a zsidó temetőben 
nemzeti szociálisták bolrányos módon gyalázták 
meg a sirokat. Több mint 67 sirkövet döntöttek ki 
és rongáltak meg sulyosan. A kár igen jelentékeny, 
ugy, hogy a hitközség kénytelen volt akciót inditani. 
a lemetői károk céljaira. A lakosság körében ériási 
konsternációt és felháborodási keltett a vandál 
temetőgyalázás. 
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